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EGYHÁZI ES ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA 
TÁL DEBRECEN, NYOMTATÓ 

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire von t 
kozó össz< s közlemények, kéziratok 

lések és hirdetési diiak kiildend

)EBRECEN VAROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA, 

ahova a lap szétküldésére vonat 
kozó felszólamlások küldendők.

Megjeleli hetenként egyszer, szombaton, másfél íven

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egves szám ára 30 fillér.

Claparéde Sándor.

Mint derült égből lesújtó villamosa- jóakaratú barátokat szerzett ügyünk- 
pas, úgy ütött le ránk a döbbenetes nek.
híradás, hogy Claparéde Sándor a genfi Ritka nagy buzgó szeretettel szere-
ös kálvinista egyház nagy fia, a magyar- tett minket es irántunk való jóindulata 
sag es a magyar református egyház hó- csodákat miveit. Annál nagyobb a gyász, 
keblű barátja elhunyt. Elhunyt Buda- a fájdalom, melyet hirtelen elmúlása 
pesten, az ország székes-fővárosában, miatt érzünk, mellyel halálát siratjuk, 
ahová a magyarság jövőjét hordozo Jeruzsálem leányai ne engemet, ha- 
iíjúság iránti szeretet s az evangelíom nem magatokat sirassátok. Claparéde 
szent ügye iránti lelkesedés vitte. Sándort gyászolva, mostoha sorsunk,

Elhunyt hirtelen, váratlanul, ereje magunk és hazánk felett is könyezünk 
teljességében, hitünket és hazankat mentő, s busán kívánunk csendes nyugodalmat 
a tisztított vallást vallókat összefoglaló a kedvesnek, a nagynak, ki a Megváltó 
nagy küldetésé kezdeten. példáját követve, mind halaiig szeretett

A mi egyházunknak és hazánknak bennünket, 
megbízott követe volt ó a szabad Bel- Claparéde Sándor nevét nem felejt-
vécíának földén, a kálvini hitújítás köz- iük Claparede Sándor emleke-

, . , , ^ r i , zete áldott lesz mi közöttünk mind-ponti helyen, Genf hires varosában, a
szép Lehmann-tó mellett és mindenütt, örökk
ahová szava elért és írása elhatott, Dl*. FGyislíl.
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Gyíílésmegnvitó beszéd.
Tartotta György Endre, a máramarosugoesai egyházmegye 
gondnoka. Elmondta Nagyszőllősön 1913 flktóber hó 6-án.

Mélységes komolysággal köszöntőm a megjelent 
gyűlési tagokat ezen a szomorú emlékű napon, 
mely hazánk történelmének legszomorúbb óráit idézi 
emlékezetünkbe. Közelebbről is van okunk búsú- 
lásra. Mint elnöktársam fohásza érintette is, ez őszi 
nap a mi vidékünk évtizedek óta legszomorúbb 
gazdasági esztendejét s ennek reménytelen küzdel­
meit zárja le.

Nem tehetem, hogy meg ne emlékezzem önök 
előtt azon tapasztalatokról, miket az idén szerez­
tem magamnak a külföldön, — amikor mint a ma­
gyar református egyetemes egyház egyik küldötte, 
a presbytéri szervezetben élő egyházak világkon­
gresszusán Skótországban résztvettem és amelvek 
— köztük különösen egy momentum, — nagv és 
mély nyomokat hagytak a lelkemben.

Láttam azt az óriási különbséget, amely az 
azonos presbyteri rendszer mellett hazánk és a 
nyugati viszonyok közt észlelhető. Míg másutt e 
rendszer életteljes virágzó egyházi életet eredménvez, 
ezzel szemben nálunk évröl-évre tapasztalhatjuk az 
autonom szellem hanyatlását.

Az élet szabálytalan lüktetése és az anvagi 
gondokkal való kiizködés másutt is megvannak. 
De ezek mellett megvan az emberi lélek virága, 
a vallásos érzelem és a testvéri szeretetnek azon 
Inka, mely nálunk, iájdalom, napról-napra hanvatlik 
s mely tünet Magyarországot valóságosan megkülön­
bözteti a világ minden népei közt.

Az egyház iránti lelkesedés a presbyteri szer­
vezet természetéhez tartozik. Ha nincs áldozat- 
készség, akkor a presbyteri rendszer fenn nem tart­
ható.

A belső vallásos élet a mi egyházunkban is. 
itthon is akkor volt a legtökéletesebb, midőn a 
szivek teljességével együtt éltek a hívek az egvház 
kebelén, mikor éppen az egyház iránti szeretet 
érzése melegítette át s a hazaszeretettel egviitt össze 
forrasztotta a szíveket.

Hol vagyunk mi ma ettől ?
Viszont mit láthattunk a külföldön ? Csak a 

legutóbbi években avagy éppen a nyáron Aber- 
denben is ?

Hogy példát mondjak, reámutatok a presbvteri 
világszövetség 82 éves titkárára, aki gyalog és ló­
haton járta be Persiát. Szokatlan hőséggel, nélkülö­
zésekkel küzdve, azért, hogy az egyház iránti szere­
tetet gyakorlatilag megmutassa.

Engedjék megjegyeznem e helyen egy meg­
ható személyes emlékemet. Amikor nemrégiben vá­
ratlan hirtelenií 1 meghall az agg Matthews Gvörgv, 
könyveket kaptam hozzátartozóiktól, miket az én 
nevemre címezve az elhunytnak íróasztalán találtak.

Megindultál] vettem e könyveket, melyek tanú­
jelei annak, hogv élete legutolsó óráiban reám gon­
dolt.

S e becses emlékeim utolsó pillanatig sarkalni 
lógnak arra, hogy én is igyekezzem utolsó lehelle- 
temig hazám és egyházam iránti kötelességemet 
teljesíteni.

S most nézzük a külföldiek után a mi viszo­
nyainkat.

Én igazán nagyon buzgón keresem, de Hi­
dalom, igen kevéssé találom meg a jobb jövő remé­
nyére jogosító jeleket.

Azt látom, hogy a materiális szükségletek iránti 
túlságos aggodalom, a földi javak túlságos szeretete 
megbénítja és paralizálja a lelkek hevét.

Maguk azok is, kik az egyházak élén állanak, 
— a mindennapi kenyérért való imádkozás, — gyak­
ran tülekedés mellett. — elfeledik a többi, a lelki 
javak kultuszát.

Nagyon szomorú például az, hogy Magvar- 
országon a mi egyházunk vezetői és hívei aránylag 
sokkal kevesebb mértékben vesznek részt az utóbbi 
időkben a közjóra irányuló önzetlen társadalmi 
munkásságban, sem mint más hittestvéreink teszik 
a protestáns országokban, de sőt annál is kevésbbé. 
mint ez országban a más felekezetű lelkészek, vezető- 
férfiak és hívők.

Mindinkább összezsugorodik azoknak száma kö­
zöttünk, akikhez az élő keresztvéni szeretet nevében 
kérve bekopogtaí hatu nk.

A megpróbáltatás keserveit ez idén különösen 
minden irányban tapasztaltuk, az igaz.

De nincsen oly rossz, amiben valami jó is ne 
lenne. A fájdalomból a legszebb dal fakad, im' ez 
a magyar poézis mottója. A néphumor meg is mondja,

mi lehet a jó a természeti csapásokból is. 
reánk idézve a közmondást :

,.ha nem is a vallás, Istenhez téríti az oldaf- 
nyilallás".

Az oldalnyilallás ideje anyagi és erkölcsi tekin­
tetben valóban eljött. Mindenütt észleljük, egyházi 
életünk terén is, mint mezőinken a burján elhatal­
masodását.

En örvendeni tudnék a csapásoknak, ha a meg­
próbáltatások ez esztendejében igyekeznénk fel­
fedezni azt a belsőnkben rejtező forrást, amelyet 
annyira körül zár a közönyösség kérge,... méh' 
igen is létezik, mint a sziklák mél vén is, melvből 
üdítő ital buzog lel, ha Mózes vesszeje felleli...

találjuk fel, nyissuk meg e forrást, a keresz­
tyén szeretetet, mely a mi elődeinknek is becses 
tulajdonsága volt. Avagy ha itthon nem leljük, 
zarándokoljunk el üdítő italáért külső testvéreinkhez.

A hajdani szoros kapcsolatokat feledve, nehánx 
emberöltő óta szinte elzártan éltünk a külföldi pro­
testáns egyházaktól.

Sokkal kevesebbet érintkeztünk azokkal, sem­
mint szükséges lett volna... Csoda-e, ha elfeledtek, 
ha bezárultak az irántunk való szeretet érzelmei 
odakint.

De kötelességünk, hogy felfedezzük azon forrá­
sokat, melyekből mi is életet meríthetünk, köteles­
ségünk, hogy a szeretetet odakint irányunkban fel­
keltsük. Különösen fontos ez épp ily időben, amikor 
vigasztalásunkra szolgál, ha felfedezzük s a .szomorú­
ság napjaiban a szeretetnek forrását csörgedező 
látjuk valahol...
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Nehány szó a diakonissza ügyről.
A diákonia kezdete s annak gyökérszálai a bib­

liából ágaznak szerteszét. Maga Ídvezítő Urunk a 
diakoniának első mestere és élőképe. Magasztos 
élete, hogy úgy fejezzük ki, az emberek szolgálatára 
dicsőül meg itt e földtekén. Testi és lelki áldozatot 
szívesen hoz testvérei megváltásának érdekében : 
nem azért jött, hogy neki szolgáljanak, hanem hogy 
nagy szeretetével ő szolgáljon az emberiségnek. 
Kegyes asszonyok járultak hozzá, hogy megosszák 
véle ez üdvös szolgálatot. Máriák gyöngéd kezei 
balzsamos kenettel járultak hozzá s kísérték el gyá­
szos sírjáig. Az onnan felülről alászállott lelki tűz 
nemcsak a Mestert dicsőítő igékben nyilatkozott, de 
lelkesítette bennük a szolgálatra való buzgóságot 
is, hogy így az apostoloknak segítségükre lehessenek. 
Ez az áldozatkészség, mint az Ap. csel. 6. r. 1-7. 
versében olvasható, csakhamar külön hivatássá nolle 
ki magát. Az apostolok az igehirdetés szolgálatában 
működtek diadalmasan. A napi szükségletek, élel­
mezés teljesítése, özvegyek, árvák gyámolítása más 
kezekre bízatott. Ez időtől kezdve az anyaszent- 
egvházban az igehirdetés mellett a diakonia is fontos 
szerepre volt hivatva. Eleinte csak férfiak foglal­
koztak ezzel, de később az azzal járó kötelességeket 
kegyes asszonyok is szívesen magukra vállalták. 
Meggyőződtek afelől, hogy e magasztos hivatásra 
való képességgel Isten a női nemet is gazdagon fel­
ruházta, amennyiben az már természeténél fogva 
hajlandóbb a szeretet munkáinak gyakorlására. Róm. 
16. v. 1. v.-ben a levelet vivő Évbe a kenkreai gyüle­
kezet diakonisszájának címét viseli. Az egyháztörté­
nelemben ő, mint első diakonissza szerepel. Látható 
ebből, hogy a diakonissza intézmény szilárd bibliai 
alapon áll.

Az apostolok utáni korszakban a diakonisszák 
működése természetszerűleg mély csendben, szinte 
titokban mozdította elő a szent ügyet. Ebből ért­
hető, hogy az őskeresztyén iratokban alig tétetik 
rólok említés. Pliunius, a pogány helytartó, Kr. u. 
egy század múlva, Traján császárt értesíti afelől, 
hogv ő két nőt. kiket ö „szolgálók" néven említ fel, 
kínzással vallatott, hogy kicsikarja tőlök, hogy a 
keresztyének összejövetelük alkalmával mivel fog­
lalkoznak, de tőlök semmi felvilágosítást nem kapott, 
esakfannyit vehetett ki, hogy rendkívül „babonásak . 
Valószínű, hogy a kínzás alatt nyilvános vallomást 
tettek hitükről s mint hős vértanúk viselték ma­
gukat.

Az „apostoli konstitutiók“ (Kr. u. 300 körül) 
alapos értesítést közölnek az akkori idők diakonissza 
intézményéről. Az ősegyház diakonisszáinak foglal­
kozása a következőkben állapítható meg : ott kellett 
államok az imádság házainak azon ajtainál, melyek 
a nők ülőhelveihez vezettek. Aztán segédkeztek a 
keresztelés szertartásánál, a női katechumenusokat 
a keresztyénség elemeire oktatták. A nők lelki gon­
dozásánál a lelkipásztornak segédkezet nyújtottak. 
Az üldözötteket, betegeket, hitben ingadozókat és 
gvászolókat — ezek közül is kivált a nőket a 
vallás igéivel biztatták és vigasztalták. Tertuttián 
azt írja felőlük : „ismerik az emberi szív különféle 
indulatait és mindazt, ami a nő sorsához tűzve van .

Most szóljunk még egy pár szót a diakonissza 
munka jelentőségéről, az egyházi és társadalmi élet­
ben. A belmisszió alapítója, Wiechern azt mondta : 
arra kell törekednünk, hogy az egyházban meg­
valósítsuk „Necsak a hit, de a szeretet is érvényesül- 
jön“. Hogy ez az irányzat, ha szélesebb körben nem 
is, de bizonyos mértékben a valósulás felé közeleg, 
ezt a diakonisszaképző-intézet fölállításának lehet 
köszönni, ha arra termett nőket alkalmaz, azokat 
képezi, előkészíti őket a könvörületesség szolgálatára, 
amit ők Krisztus és az ő egyháza szellemében telje­
sítenek, még pedig nem mint mellékfoglalkozást, vagy 
szórakozást, de olyannak tekintik azt, mint komolyan 
átérzeti élethivatást. Más női tényezők is állanak ugyan 
rendelkezésre, sokan keresztyéni hűséggel teljesítik 
szolgálatukat. Érdemüket nem kicsinyeljük. Azonban 
kétségtelen, hogy Németországban az a körülbelül 
20,000 diakonissza alkotja azt a tábort, mely Krisztus 
zászlója alatt a szeretet és könvörületesség fegyveré­
vel terjeszti Isten országát, amely fegyver nem üt 
sebet, de gyógyít, nem háborgást szerez, de békét 
teremt. Úgyhogy a diakonisszák közreműködése ma­
napság a lelki gondozás terén valóban nélkülöz­
hetetlen.

így például milyen nagy jelentőségű ez arra 
nézve, akit szomorú sorsa a kórházba vitt, hol aztán 
nemcsak állandó orvosi felügyeletben részesül, de 
egyúttal ama mennyei orvos hű leányának lelki- 
ismeretes és könyöiületes gondozásában találhat 
enyhületet. Tőle Vélhetőleg mindent elkövet a testi 
felépülés érdekében nem tévesztve sohasem szem 
elől, hogy a beteg elsősorban is testi gyógyulást 
keres, de ezen kívül a testi fájdalmak által elgyötört 
lelket ennek egyedüli táplálékával, az evangélium igéivel 
enyhíti és nyugtatja meg. Ugyanez a teendő az otthoná­
ban ápolt betegek körül is.

Avagy ki tudná más a népnek elesett leányait 
fölemelni, a szégyenben, a bűnben elmerülteknek 
biztosabban nyújtani a szabadító kezet, mint az a 
testvéri résztvevő szeretet, mely mindent tűr, min­
dent hisz és mindent remél ?

Általában roppant gazdag az az áldás, mely a 
diakonisszák munkálkodása révén kicsinyekre és 
nagyokra testileg és lelkileg gyümölcsözővé teszi a 
keresztvénség igazságait. így nyújt a diakonissza 
intézmény megbecsülhetetlen segédkezet társadalmi 
nyomorúságaink enyhítéséhez és megszüntetéséhez 
s‘ugyanakkor jótékonyan mozdítja elő a népnek a 
keresztyén életben való fejlődését. Xajha az ily 
célok felé törekvő diakonissza intézmény magyar 
kálvinista Sionunk egyik fentartó oszlopává izmo­
sodnék !

Polgár Gyula.
református lelkész.

A máramaros-ugocsai református 
egyházmegye őszi közgyűlése.

A máramaros-ugocsai református egyházmegye 
i'olvó évi október hó 6-án Nagyszőllősön, a vármegye­
háza nagytermében tartotta rendes őszi közgyűlését 
Biki Tere ne esperes és György Endre egyházmegyei 
gondnok elnöklete mellett.
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Az esperes imája után György Endre tartalmas 
beszéddel nyitotta me« a gyűlést, mely szabályszerű 
megalakulása után d. u. i órára tárgyalta le 19 
pontból álló tárgysorozatát. Fontosabb tárgyai vol­
tak : a szavazatbonto bizottság jelentése, mely szerint 
az ugoesai részről Szabó Lajos halmii. a mára marosi 
részről pedig Kisfaludy Ferenc léesői tanítók vá­
lasztattak meg a preshvteriumok által 3 évi tartamra 
tanító-képviselőkul az egyházmegyei közgyűlésre. 
Következett az esperesnek rendes évi jelentése, 
méh lui képét rajzolja az egyházmegye múlt évi 
életének. Előadja abban esperes, hogy az egyház- 
tagok vasárnapokon és ünnepnapokon dicsérendő 
buzgósággal látogatják templomainkat. Biblia- és 
kátémag\ arázat felváltva tart a t i k 15, kátémagyará­
zat 9. állandóan bibliamagyarázat <S. állandóan 
prédikáció 2 egyházban. Hétköznapokon mindenütt 
i art at ik isteni tiszt elet, csak Xagybocskón nem, ahol 
az egvliáztagok igen távol laknak a templomtól. A 
vallásos élet fokozására több helyen történt intézkedés 
különöseit a vallásos íratok terjesztésében fejtetlek 
ki a lelkészek és tanítók nagyobb buzgóságot. A kon­
firmációra a növendékeket mindenütt a lelkészek és 
segédlelkészek készítik elő, csupán 3 helyen működ­
nek közre a tanítók. A konfirmációt legtöbb egyház­
ban áldozócsütörtökön tartják, minek következése 
az. hogy a konfirmált növendékek az iskolát el­
hagyjak. Miután a konfirmált növendékeket az 
iskolában tartani a tanévet befejező vizsgáig nem 
lehet, kénvtelenek leszünk életbe léptetni a Nép­
iskolai Szervezet 77. §-ában foglalt azon intézkedést, 
mely szerint a konfirmálásnak a közvizsgákat köz­
vetlen megelőzőleg az iskolai év végén keli meg­
történnie.

Nazarénusok, íclekezetnélküliek itt még nin­
csenek. Az egyházi szertartást nem mellőzte senki. 
Vad házasságok száma 36. Áttért hozzánk 10, kitért 
7 egyen. Egyházi es iskolai célra adakoztak a hívek 
13,626 koronát. Jótékonyságot gyakoroltak más 
jótékony célokkal szemben 950 korona erejéig.

Gondnoki számadások eredménye, bevétel : 
248,518-59 K. kiadás : 235,380-63 K. Alapok és ala­
pítványok összege az ideiglenes betétekkel együtt 
575,934 K. Az összes egyházközségeket 319,109 kor. 
adósság terheli. Az egyházi épületek közül a nagv- 
szöllősi, salánki, szőllősgyulai, téesői és túrterebesi 
annyira megrongálódtak, hogy azokat újból kell 
megépíteni. Az épületek fent art ására 18,317 korona 
fordít tatolt. Esperes időszaki jelentéséből örömmel 
vették tudomásul a kisbábonyi egyház erdő tőke­
pénzének helyreállítását. Esperes egész lelkesedéssel 
emlékezett meg fő tisztelet ü és méltóságos püspök 
úrnak Mára maros ban teljesített generális vizitáció- 
járól. Egy gyönyörű diadalmenet volt az Király­
házától egész a máramarosi havasokig, lhispök úr 
a szeretet szavával mindenkit meghódított, aki őt 
hallotta.

Bekebelezték az újonnan választolt tanítókat és 
lelkészt. Megerősítették a szőllősgyulai lelkészi állásra 
megválasztott Tusa Menyhért nagvszőllösi segéd­
lelkészt, kit egyházmegyéi gondnok szíves szavakkal 
üdvözölt.

Tudomásul vették esperesnek a számadásokról 
és költségvetésekről beadott jelentését. A máramaros- 
szigeti főiskola igazgatótanácsának és gondnokának

jelentéseit, valamint a kormánnyal kötött szerző­
dését közgyűlés helyben hagyta és elfogadta.

A népiskolai I őkesegél vekért beadott i'crtős- 
almási. hosszú mezői, halmii, l i szabi) kény i egyházak 
kérvényeit ajánlva terjesztette közgyűlés az egyház- 
kerületre. A faucsikai, tiszakeresztúri, tiszai! j helyi, 
tiszai! j la ki és a nagy tárnái egyházak építkezésére 
vonatkozó tervrajzokat és költségvetéseket köz- 
gvűlés megerősítette. A ,,Magyar Református Segélv- 
egvlef-hez, a közalapi egyszersmin den kori és tőke­
kamat segélyért beadott kérvényeket meleg pártolás­
sal ajánlotta közgyűlés felsőbb egyházi hatóságoknak.

Sárkány Lajos 27 éven át viselt tanácsbírói és 
iskolalátogatási tisztségéről lemondott. Közgyűlés 
méltányolva a hosszas szolgálatban kifáradt lelkész 
érdemeit, a lemondást elfogadta.

Ez utóbbi tisztségre Szabó Lajos egyházmegyei 
aljegyző választatott meg, a tanácsbírói állásra pedig 
szavazás rendeltetett el.

I )r. Tóth Jenő tanácsbíró és Szűk Sándor vér­
ből* i lelkész gyámbizottsági tagoknak választattak 
meg. A pénztárnoki állást Nagy Endre hosszúmezői 
lelkész tanácsbíró fogadta el. Részére — személyé­
hez kötve — évi 600 koronát szavazott meg a gyűlés.

Egyházmegyei gondnok megköszönve a nagv- 
szöllősi egyháznak vendégszeretetét és a vármegyei 
nagyterem átengedését, a gyűlést befejezte.

Gyűlés után a tagok az „Európa szállodádban 
közebédre jöttek össze, hol vidám hangulatban, egy­
mást érő (fikciókban voltak együtt a vonatok indu­
lásáig.

R. L.

HEGYMEGI HISS KÁLMÁN.
1843 1913.

Nagykőrös 1913 nov. 2.

Középületeinken, iskoláinkon a komor gyász­
lobogó ; az utcákon sötét ruhás, megillctődött. meg­
hatott tekintetű polgárok ezernyi serege, búsan 
kongó harangok. íel-íelzokogó bánatos keserv ; ime 
így ment végbe hegymegi Kiss Kálmánnak, a magyar 
református egyház egyik leghűbb fiának a temetése.

Hetvenegy esztendőre terjedt életében a haza­
szeretetnek, a hithűségnek, a nevelés és emberré kép­
zés fenkölt eszméinek és az eyyéni kötelességtudásnak 
volt törhetetlen bajnoka.

A veszteség nagyságától lesújtva nem is tudjuk, 
kit gyászolunk benne : az egész embert, a lélek gyer­
meké t-e, aki törékeny szervezetében, csodás erejű 
szellemével a munka és szorgalom utolérhetetlen pél­
dája volt ?!... A tudóst-e, aki ismereteinek gazdag­
ságával ragyogó csillag gyanánt világolt s annyiun­
kat igazságra vezérelt ? !. . . A földi és mennyei haza 
lelkes fiát-e, aki lángoló hévvel, soha nem csüggedő 
kitartással, égig szárnyaló áhítattal szólt, munkált, 
buzdított múló földi hazánk s az örökélet javainak 
keresésére s megőrzésére?!... Az „atyát '-e, aki 
gyermekáldást nem kapva égi ajándékul a Gond­
viseléstől, fiává fogadta az egész tanuló ifjúságot s 
őket nevelt s gyámolt gyermekeivel együtt kimond­
hatatlan gyöngédséggel övezte, támogatta, vezérelte
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az emberré levés nehéz pályáján?!... A szív em­
berét-e, kinek nem kicsiny húsdarab, nem az élet 
patakjának lüktető forrása volt csupán ez az emberi 
szóval nevezett szív, hanem minden fenköll eszménv, 
minden jóra, szépre, nemesre irányzott vágv csodásán 
tiszta lakóhelye, angyali jóságú neje, kiterjedt tekin­
télyes családja s az emberiség szeretedének mindig 
tiszta fényt ontó forrása?!

Nem is tudjuk összhangzatos, magasztos, vég­
telen hitbuzgóságtól, hazaszeretettől s munkakészség­
től áthatott, minden nemes érzés mennyei fonalával 
összefűzött lelkének egyes vonásait külön szemlél­
tein', hanem egységes keretben állítjuk olvasóinkelé, 
hogy levonhassuk ennek az igaz életnek tanúságait.

A szatmármegyei Porcsalmán 1843 aug. 1 1-én 
indult útnak ez az értékes élet, mint Hegymegi Kiss 
Áron — később tiszántúl püspök — és munkácsi 
Joó Juliánná fia. Középiskolai tanulmányait Szal- 
márott, Lőcsén és Sárospatakon végezte s ugyanott 
a Hákóczy György nagy iskolájában lett 18(10—6<l-ig 
a bölcsészeti, jogi és theológiai akadémiák hallgatója. 
Iskolai pályáján mindig az elsők között jeleskedett, 
majd báró Urav Sándorral Pozsonyba ment, mint 
nevelő. 1867-ben atyja mellett segédlelkész lett s 
még abban az évben a mándi gyülekezet lelkipásztora. 
A szatmári egyházmegye levéltárnoksággal, majd 
alj egyezőséggel tisztelte meg; első állása bő alkalmat 
nyútjott a tevékeny s nagykészültségü ifjú papnak 
egyházmegyéje tanulmányozására, mely az erdélyi 
fejedelmek dicső korában egyik központja volt a ma­
gyar reformációnak ; a második az egyházak mai szer­
vezetének és kormányzásának elsajátítására vezette, 
főleg tapasztalatokban gazdag édes apjának, a híres 
esperesnek irányítása mellett. 1871-ben házasságra 
lépett néhai Kulifav Sándor egykori nagyölvedi refor­
mátus lelkész és Török Klára, Török Pál pesti püspök 
húgának leányával, Vilmával. Mándi gyülekezetének 
igazi pásztora, híveinek édes atyja volt. 1870-ben 
iskolát, magtárt építtetett, egyházi könyvtárt és 
segélyalapot hozott létre. Hívei mindent megtettek 
megmarasztására, de tanulmányai s képzettsége más, 
megfelelő, szélesebb munkakörbe, az ország szívé­
hez közelebb vonzották. Egyházmegyéje érdemeit 
méltányolva tiszteletbeli tanácsbírájának választotta.

1875-ben a nagykőrösi és dunamelléki tanító- 
képezde tanára, 1883-ban—Magyar Antal halála 
után — állandó igazgatója lett. Példás akaraterővel, 
kitartással és lelkesedéssel töltötte be állandó 
betegeskedéssel kiizdvV bár szép állását, melynek 
terheit a 22 népiskola igazgatása s az intézet anyagi 
megerősítésének gondjai is emelték, de lelkét gyönyör- 
kö(11etve foglalkozta11ák.

Már gyakorlati lelkészsége idején megkezdett 
irodalmi munkássága itt növekedett életetadó, hatal­
mas szellemi téreket áldásosán beözönlő gazdag lo­
vammá. Tekintélyes könyvtárt tesz ki egyházi, 
nevelésügyi, szónoklati és gazdasági müveinek be­
cses száma, úgy, hogy Szigeti Warga Jánossal együtt 
ö Nagykőrös legtermékenyebb írója. Tankönyveit, 
imáit s beszédeit ma is széliében használják s olvas­
sák a hármas bérc és négy folyam mellékein.

Csak a halál tudta kiütni fáradhatatlanul mun­
is kezéből a tollat ! csak a halál tudta ledönteni 
lethivatásának ideális lelkesedéssel magasra emelt 
liedesztáljáról. Kérleltük, vonuljon a jól megérde­

melt nyugalom pihentető berkébe : nem tette. Mint 
az őrt álló, utolsó lehelletéig, evangéliumi hősies­
séggel állott meg a helyén, melyre a gondviselés és 
hajlama rendelték. Egész életének vezéreszméje ez 
az igazság volt, hogy : elvész a nép. mely 1 adománv 
nélkül való!... Elvész a né]), mely földi hazáját 
mindhalálig tartó, hűséges áldozatkészséggel nem 
szereti!... E kettős eszme felvirágoztatásáért élt. 
küzdött és halt meg !

A munka mezejéről vittük a sír csendes ölébe s 
eredményekben gazdag éleiének kettős tanúságát, 
emberileg tökéletes földi vándorlásának igazságait 
felírjuk hálánk és kegyeletünk érctáblájára : úja: 
volt és jó volt !. . .

Igaz a tudásban, az isteníélelemben, a honfiú 
kötelességérzetben, nemzetének, népe ifjúságának 
szeretetében emberi s társadalmi kötelességének tel­
jesítésében.

Jó férji, családi s nyilvános életében, a felebaráti 
szeretet, könyörülctesség és nagylelkűség gyakor­
lásában.

Méltán gyászolja hit. haza, emberiség; szerető 
családja, sok ezer tanítvány áldja emlékezetét.

Midőn sokat szenvedett, fáradt testét örök 
nyugalomra helyeztük a jóságos anyaföldben, hal­
hatatlan emléke felett megzendítjük az örökélet 
szavát :

„Akik sokakat az igazságra vezérelnek, mint a 
csillag örökkön-örökké fénylenek"".

Legyen pihenése csendes, emléke áldott.
Horváth József.

Templomaválás Klopódián.
A református egyházi élet csaknem négyszázados 

történetében azok a legszebb vívmányok, amelyek 
az utolsó évtizedekben a nemzetiség-lakta vidékeken 
egymásután emeltettek : a csillagos tornyok, a ma­
gyarság kultúrpalotái, a világító, fénylő, a magyar 
nyelvet terjesztő védvárak. Hazánk különböző he­
lyein már ott állanak ezek az őrhelyek, benne a lelkes 
apostolok, a magyar református lelkipásztorok. Ezek 
mellé sorakozott most Klopódia. rémes megye ezen 
virágzó községe a maga impozáns templomával és 
parochiájával. Ott áll a község legszebb helyén épült 
magaslaton a csillagos torony is és hirdeti az ég felé 
törő lelkes buzgóságot, a magyar nemzeti eszme 
diadalmas kibontakozását, hódítását. Nem egyedül 
szűk látkörű felekezeti tendencia az. amely Klopódián 
széket emelt az evangélium Jiirdetesének. A tiszán­
túli református egyházkerület és a békésbánáti egy­
házmegye bölcs és nagynevű vezetőit a felekezeti 
érdek és a vallásos szükségletek kielégítésén kívül a 
magvar nemzeti érdek is vezette, mely e nemzetiség- 
lakta poliglott vidéken a kálvinista egyház meg­
alkotásával hathatós támogatásba részesül.

Ez a buzgó lelkesedés hozta létre mar előbb a 
klopódiai egyházat, ez alkotta meg csodálatos gyorsa­
sággal most annak templomát. Örök időkre emlé­
kezetes marad a klopódiaiaknak első templomuk 
felavatása. Eddig a szükséghez képest berendezett 
imaházban tartották istentiszteletüket, amely helyi­
ség az utóbbi időkben mindinkább szőkébbnek bizo-
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nyúlt, de a hívek lelkesedéséből, az elvetett mustár­
magból ma már ott áll a terebélyes fa, a gyönyörű 
templom, a kényelmes papiak, mely díszére válik 
a községnek. A góth stílban épült templomot Somogyi 
Ferenc dettai építő mester építette 25.500 koronáért. 
Kár, hogy a hívek —- valószínűleg valami külső be­
folyásnak engedve —a szószéket, mint valami oltárt 
a templom végébe tétették. Egy ilyen kisebb helyen, 
olv sok felekezet között, nemcsak külsőleg, de belsőleg 
is meg kellett volna mutatni, hogy kálvinista templo­
mot építettek. Már pedig ezen templomokban a 
szószék nem a templom végén, hanem annak köze­
pén van.

E nagv munkát a lelkekben élő igaz hit : a vallás 
és haza szeretető hozta létre. Ez szülte a lelkes 
férfiakat, ez adta az anyagiakat az építésre, a buzgó 
lelkipásztorokat : Tarnóczv Lajost, jelenleg bihari 
lelkészt, ki fáradtságot nem ismerő buzgalommal kez­
deményezte a templom építését, Kosdi .Jánost, akinek 
idejében befejeződött, Illek .Jakab gondnokot, aki 
anyagi erőinek jórészét adta e nemes munkához. 
Az egyháznak buzgó, lelkes presbiterei : Gruber Lajos 
és .Jakab, Rührig Keresztély, Köhler Baltazár, 
Ádámek Frigyes és Paul Fülöp : mind élő bizony­
ságai a hithüségnek e munka körül.

Utt áll mindenek felett dr. Baltazár Dezső, gróf 
Degenfeld József főgondnok. Futó Zoltán esperes, 
dr. Fekete Márton egyházmegyei főgondnok buzdítá­
sával, áldozatkészségével a tiszántúli református 
egyházkerület és bé.vésbánáti egyházmegye egész 
jóaxarata. Ott van a hí vek páratlan áldozatkészsége, 
amely több mint másfélezer koronát rakott össze 
rövid idő alatt (20D lélek) az építés céljára. A tem­
plomépítéshez az országos református köza xp 10,003 
korona segéllyel j árult. Országos gyűjtésből 370 kor. 
folyt be. .Jauza Vince nyug. lelkész midőn nyugdíjba 
vonult, 6 éven át díj nélkül szolgálta ki az egyházat 
s ezen időről a papi jövedelmek tőkésíttettek a 
templom céljaira, a ni szintén tetemes összegre sza­
porodott. Som ogyi Ferenc építő mester a toronyórát 
csináltatta 803 korona értékben és a templomot a 
saját költségén kifesttette. Miklóssy Géza jótékony- 
célú mulatságokat rendezett, melyek 230 koronát 
jövedelmeztek. Képű Jánosné a szószék és úrasztalá­
hoz térítőt készíttetett 50 korona értékben, Besch 
Mátyásné pedig keresztelési edényt ajándékozott.

Bámulatos lelkesedés, jóakarat teremtette a 
klopódiai templomot. Ügy látszik, mindenki lelke 
megérezte a szükséget, hogy Klopódián kell a refor­
mátus templom. A klopódiai reformátusok 70 évvel 
ezelőtt jöttek be hazánkba, akkor még a nyelvük 
cseh volt. De később mindinkább belátták a magyar 
nyelvnek a szükségét s ma már, különösen az utolsó 
évtized óta, mióta Barthos László református tanító 
és az ottani állami iskolák igazgatója ott működik — 
dicséretre méltó haladást mutatnak benne.

A templom felavatása lélekemelő ünnepségek 
keretében október hó 26-án folyt le. Dr. Baltazár 
Dezső püspök és kísérete már 25-én este érkezett 
Klopódiára. Fogadtatására Gátaljára a presbyterium- 
ból a következők mentek : Rácz Károly lelkész, Kiss 
Varga János községi jegyző, Miklóssy Dénes posta­
mester, Illek Jakab egyh. gondnok, Gruber Henrik, 
Gruber Lajos. Gruber .Jakab, Adamek Ignác és Paul 
Fülöp. Gátalján a püspököt a gátaljai és végvári egy­

házak nevében Zöld Mihály lelkész vezetésével 50 tagú 
küldöttség üdvözölte, a szigetfalui egyház részéről 
Imre Árpád lelkész mintegy 20—30 tagból álló kül­
döttséggel. Üdvözölte továbbá a gátaljai róm. katli. 
plébános és Nyácsik Endre nyug. e*'. lelkész. A klopó­
diai állomáson Korossy György járási főszolgabíró a 
járás nevében. Dr. Baltazár Dezső püspök Wekerle 
Sándor vendége volt. A bevonulásnál a kastélyhoz 
vezető bejárónál iskolás gyermekek lámpionnal fo­
gadták a püspököt, két iskolás gyermek pedig kö­
szöntőt mondott és virágcsokrot nyújtottak át neki. 
Az ünnepség alkalmából az egész község lobogódíszt 
öltött,másfélezerre tehető az ünneplő közönség száma. 
A templom zsúfolásig megtelt közönséggel. Az elő­
kelőségek között ott láttuk : Wekerle Sándor volt 
miniszterelnököt és nejét, Manassy Gyula föld- 
birtokos országgyűlési képviselőt és nejét, Korossy 
György járási főszolgabírót stb. A felavatási szertar­
tást dr. Baltazár Dezső püspök végezte, ki gyönyörű 
imájával, beszédével meghódította a lelkeket. Segéd­
keztek neki : Fekete Gyula nagykikindai lelkész, 
ki méhen járó, nagy tudásra valló beszédében fejte­
gette á klopódiai templom jelentőségét. Kiss Ferenc 
theologiai tanár, egyházkerületi főjegyző és Zöld 
Mihály végvári lelkész úrvacsorát osztottak. Futó 
Zoltán esperes pedig magas szárnyalásé záró imát 
mondott. Istentisztelet közben a klopódiai végyes 
kar Barthos László egyházi énekvezér vezetése mel­
lett két egyházi éneket adott elő a tőlük nem várt 
precizitással.

Istentisztelet után küldöttségek egész hosszú 
sorozata tisztelte meg dr. Baltazár Dezső püspököt, 
ki szeretetteljes fogadtatásban részesített minden 
jelentkezőt. Az ünnepélyt lakoma fejezte be, melyen 
mintegy másfélszázan vettek részt. Az első felkö­
szöntőt dr. Baltazár Dezső püspök mondta a királyra, 
mit a jelenvoltak állva hallgattak végig. Köszöntőt 
mondtak még : Kiss Varga János jegyző a püspökre, 
Kiss Ferenc Wekerle Sándorra, Wekerle a püspökre és 
kíséretére, valamint az egyházi személyekre, Pop 
Virgil román lelkész a világiak apust jloskodására, 
Zöld Mihály Jauza Vince nyug. lelkészre, végül 
dr. Baltazár püspök a szép összhangzásra, melynek 
fényes tanúbizonysága volt ezen ünnepély is.

A püspök kíséretével a délutáni vonattal vissza­
utazott székhelyére, Debrecenbe. Festői látványt 
nyújtott az állomásra történt kivonulásakor a tiszte­
letére összetoborzott mintegy 50 főből állott lovas­
bandérium.

A felejthetetlen ünnepélyt a Burmánn-féle nagy­
vendéglőben népbál fejezte be.

Az ünnepélynek felséges idő kedvezett. A gyö­
nyörű kék ég alatt ózondús tiszta levegő árasztotta 
el a kis falut. Az ünnepély rendezéséből Kiss Varga 
János községi jegyző, Miklóssy Dénes postamester. 
Rácz Károly lelkész, Gruber Henrik, Barthos Lászl > 
és Miklóssy Géza egyetemi polgár vették ki részüket.

Az ünnepély lefolyásának kellemes hatása alat 
állván még ma is, magasztosult lélekkel óhajtom, 
hogy a szép missziójú egyház fejlődjék, gyarapodjék
ad multos annos !

Versee. Szabó Géza.
egyházi jegyző
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Egy barátságos válasz
(Az igehirdető ügyvédje utján, 

felszólítást intézett régi hátraléko­
saihoz tail ozásuk megfizetése végett, 
űrre egyik a szerkesztőhöz intézett 
levélben egyszerűen letagadta adó­
ságát. így jött létre ez a barátságos 
válasz.)

Nagybánya, 1913 nov. 2.

Kedves Kollega !
Meg lógja engedni, hogy a kiadóhivatal hite­

lesen vezetett könyvekből — egészen pontosan meg 
tudja állapítani, hogy hány és mely tüzet Igehirdető 
küldetett. Önnek, kedves kollega, annak ellenére, 
hogy b. előfizetése 1906 augusztus hónappal lejárt, 
megküldötte a kiadóhivatal a szeptember, október 
és novemberi füzetet is. A novemberi füzethez aztán 
egv vörös színű cédula voll mellékelve, amelyen kértük 
a hátralékosokat, hogy hátralékaikat beküldeni szí­
veskedjenek, nem különben a decemberi füzet már 
nem megy a címökre. Ezt a figyelmeztetést be is 
tartottuk. A decemberi számot már Ön (és vagy 
120 társa) nem kapta, de viszont mi a szeptember— 
november havi füzetek árát néhány helyről (száznál 
több beküldte!) máig se kaptuk meg. Könyveink 
annvira pontosan vezetettek, hogy pl. azt is tudjuk, 
mit írtunk e tárgyban 1907 február 26-án, meg 1913 
február 27-én, etc.

Arra is megvan a speciális okunk, hogy miért 
sürgetjük mi azt az elmaradt 3 K-t. Elhiheti, hogy az 
Igc'hírdető anélkül is meg tudna élni. De végtelenül 
rosszul esik nekem, valahányszor hallom, hogy a 
református lelkészek megbízhatatlanok, lelkiismeret­
lenek minden cl'ajta ügyben. Pl. Debrecenben azt 
állítják lloffmannék, hogy a Magyar Naptár árából 
mintegy 10,000 korona maradt vissza a lelkészeknél (!) 
akik se a naptárakat, se azok árát nem küldték be a 
kiadónak.

Hát én ez ellen a vád ellen mindig és mindenütt 
tiltakoztam és hivatkoztam — legutóbb a Magyar 
Naptár ez idei szerkesztője előtt — az Igehirdetőre, 
amely folyóiratnak a révén én is ösmerem valamenv- 
nvire a református lelkészt kart. És nálam a dolog 
úgv áll. hogy <S év alatt az előfizetéseknek alig 1 1 ■> 
százaléka maradt veszendőben. Persze, nálam is 
akadnak — mint pl. Ön is. kedves kollega — akik 
adósok maradnak. De végre is, ez a 1 E>%_ nem a 
világ. Igaz, hogy 1.000,000 korona után az is 15,000 K.

Természetesen, én azt szeretném, ha a: igazságnak 
megfelelően azt állíthatnám nyílt színen, hogy a Hoff- 
m,ütnék vádja: rágalom. De mindaddig, míg én is 
Indok lelkésztársakat, akik a barátságos és törvényes 
fdszólításokat eleresztik a fölök mellett, nem merem 
álklani, hogy Hoffmannéknak nincs — legalább 
1 zhen igazuk. Hegedűsék pedig azt telelték nekem, 
Ív <;v : lehel, hogy a lelkész az ö lelkésztársának meg- 
jiz: K de a könyvkereskedőnek sokan nem f izeinek. 
A; :I megint szomorú. Bár, hogy a lelkész-szerkesztő- 
i sem mindig fizetnek meg : mutatja az a bizonyos 
1 ■ %. Amihez Ön is hozzájárul szerény 3 K-val.

Afelől nyugodt lehet, kedves kollega, hogy iigy- 
v nikkel minden eshetőséget megbeszéltünk és

ha éppen kedvünk volna heccelődni csinos 
ö - égbe kerülő pert akaszthatnánk a nyakukba adó­

sainknak 3—6—9—12 koronákért. És a perköltséget 
nem a kiadóhivatal fizetné !

De ime, ünnepélyesen kijelentem, hogy az Ön 
3 koronájáért nem fogunk perelni. (S talán máso­
kéért sem.)

Csak mindenesetre szerettem volna, ha a kerületi 
gyűlés alkalmával szemökbe mondhattam volna a 
kerület zsidainak, hogy a református lelkészek nem 
tartják meg maguknak a más pénzéi.

Szíves üdvözlettel vagyok, szerető kartársa.
Soltész Elemér.

A kecskeméti egyházmegye lelkészt 
egyesületének javaslata az E. T. 

re viz i (íj a tárgyában.
Vége.

VII. törvénycikk.
A lelkész! nyugdíjintézetről és gyámegyletről.

A 6. §-l akként kell átalakítani, hogy a nyugdíj- 
intézet kötelezeti tagjai legyenek az állandósított 
hitoktatók, a vallástanárok (amennyiben a tanári 
nyugdíj-intézetnek nem tagjai) s a tanítói állásra 
nem alkalmazott énekvezérek, úgy azonban, hogy a 
fentartói 2% járulékot az énekvezéri állást fenn­
tartó egyházközség fizesse.

E rendelkezés indoka az. hogy ezek nyugalmi 
ellátásáról más úton gondoskodva nincs, eh ez ké­
pest a 6. §. a következő lenne :

6. §. Az országos református lelkészt nyugdíj-és 
özvegy-árva intézetnek tagja :

a magyar korona területén, vagy általában az öt 
egyházkerület fennhatósága alatt jelenleg működő, 
vagv ezután szolgálatba lépő rendes és missziói lel­
készek. állandósított hitoktatók, vallástanárok 
amennviben más intézet részéről nyugalmi ellátásban 
nem részesülnek) és a tanítói állásra nem alkal­
mazott ének vezérek ;

de tagjai lehetnek az állami, alapítványi és tör- 
vénvhalósági közintézeteknél működő lelkészek is. 
ha a jelen törvényben a lelkészekre megállapított tel­
tételeket úgy ők, mint az állásukat fenntartó testü­
letek ép oly mértékben teljesítik.

A 10. §-nál oly irányú módosítás szükséges, hogy 
egvrészről a lelkészek ne kényszerítessenek idő előtti 
nvugalomba vonulásra, másrészről pedig az egyház- 
községek érdeke is szem előli larlassék, de a lelkészek 
a méltatlan zaklatástól megmentessenek. Éhez ké­
pest ezen $. a következő szövegben állapítandó meg :
. 10. §. A nyugdíj-intézetnek azok a kötelezeti és
jogosult tagjai, akik abba szabályszerűen felvétet­
tek. a nvugdíjra a következő esetekben tarthatnak 
igényi : a) ha állandó jellegű testi vagy lelki fogyat­
kozás miatt hivatalukat még káplán segélyével sem 
képesek betölteni ;

b) ha n eg wen é\ ig szolgáltak, vagy hetvenedik 
életévüket betöltötték ;

r) ha reájuk nézve egyházi közigazgatási bíró­
sági ítélettel, munkaképtelenség, vagy állomásukon 
sikeres hivatal folytatás! képesség hiánya állapítta- 
tik meg.
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.1 e)pont esetében az eljárás rendszerint hivatal­
ból indítandó tncg, ha azonban az eljárás megin­
dítás:! ! a gviilckczct tagjai kérik, a kérelemnek csak 
úgy adható hely, ha a vádat az egyházmegyei ügyész 
magáévá t> szí. Ha azonban ez be nem következik, de 
panaszt tevők az eljárás folyamatba tételét ennek 
d;,eárn szorgalmazzák, akkor panaszt tevők kötelesek 
szorgalmazó kérvényük beadásával egyidejűleg az 
egvházmegvei pénztárba 500 koronát letétként he­
ti zt !ni. ineiv összegből a panasz alaptalansága cselén 
első sorban a felmerült eljárási költségek nyernek 
fedezetet, a maradék pedig az országos lelkész! nyug­
díjintézet javára fordítandó.

A 1 l. §-nál három módosítás válik szükségessé ; 
egvik oly irányú, hogy a nyugalmi ellátás kezdete a 
jaxdalom megszűntének időpontjával egybe essek, 
tehát üres idő ne-maradjon ; a másik pedig az. hogy 
a nyugalmi ellátás havonként, vagy negyedévenként 
előre fizettessék ; végre, hogy a már kifizetett ellátási 
összeg semmi részében se legyen visszakövetelhető, 
láz utóbbi intézkedés annál inkább indokolt, mert 
ezen törvénv. eltérőleg más nyugalmi ellátást szabá- 
Ivozó törvénveklől és szabályrendeletektől, temetési 
költségekről nem intézkedik. Ezekhez képest ezen §. 
a következőleg állapítandó meg:

A megállapított nyugdíj összeg negyedévenként 
• lőre, fizetendő, akként, hogy a nyugalmi ellátás kez­
detének napjától a legközelebbi negyedévig terjedő 
időre eső összeg képezi. A nyugalmi ellátás kezdeté­
nek időpontja mindig a nyugdíjazási határozatban 
állapítandó meg és pedig akként, hogy ez időpont 
lehetőleg összeessék a hivatali javadalom élvezésé­
nek megszűntével.

A már egyszer esedékessé váll és kifizetett 
nyugdíj részlet sem egészben, sem részben vissza nem 
követelhető.

A 15. §. r) pontjának módosítása azon okból 
szükséges, hogy a nyugdíjintézeti tagok családjai, a 
családfő hibája miatt ne bűnhődjenek, károsodást 
ne szenvedjenek. Ez okból a §. végére a következő 
szöveg jön :

A r) pontra vonatkozólag megjegyezte!ik. hogy 
ex esetben a nyugdíjigény elvesztése kizárólag a 
családtőre vonatkozik ; a családtagok pedig úgy 
tekintetnek, mintha öz\egvségre. illetve árvaságra 
jutottak volna.

A hl. íj-nal azon módosítás válik szükségessé, 
iiovv • ■/. özvegvi ellátás épen úgv szabálvoztassék. 
II int az ár\ k nevelési járuléka. : zaz az özvegvi el­
látás ne lét. ssvk függö\ 5 évi l-gdíj befizetésétől 
is hog\ • z özvegyi ellátásból csak a már esedékessé 
vall belépési és tagdíjak legyenek levonhatók. Ezek­
hez képt sí a 19. §. a következőleg lenne szövegezendö :

19. §. Az országos református lelkész! nvugdíj- 
és özvegy-árva gvámintézet kötelezett és jogosult 
tagjainak özvegyei és árvái, tekintet nélkül az elhalt 
fél j által élvezett fizetés, illetőleg nvugdíj mennyisé­
gére és általa eltöltött szolgálati évek számára, mind-

esedékessé vált hátralékos évi járulékok vonhatók 
le két év alatt, az özvegy évjáradékából, vagy a tel­
jesen árvák neveltetési segélyéből.

A '20 §-nál felhatalmazás adandó az egyetemes 
kon ven tnek az özvegyi év járadék felemelésére. Éhez 
képest ezen 7. a következőleg szövegezendö :

20. §. Az özvegyi évjáradék összege egyelőre 
600 koronában álla pit tátik meg, amely összeg azon­
ban az intézet fejlődésének eredményéhez képesI az 
egve le mes kon vént álla! egész 1200 koronáig felemel­
hető.

A 22. §. b) pontja oly irányú módosításra szorul, 
hogy az összhangba hozassák a 15. §. c) pontjára 
nézve tett módosítással, mely szerint az egyházi bíró­
sági jogerős ítélettel hivatalvesztésre ítélt egyén 
ne özvegvnek s gyermekei apátián árváknak tekin­
tendők. Ezekhez képest a b) pont átalakítandó, ille­
tőleg következőleg szövegezendö :

b) „akinek netáni férje állásáról önként lemon­
dott“. (A pont többi része kimarad.)

A 23. §-nál gondoskodni kell az esetre, ha a nyug­
díjat élvezeti, de újból férjhez ment özvegy ismét 
özvegységre jut. Éhez képest az a) ponthoz a követ­
kező toldalék jön :

Újbóli özvegységre jutása esetén azonban az 
özvegvi nyugdíjra való jogosultsága feléled, ha férj- 
hezmenelele alkalmával végkielégítésben nem része­
sült. vagy elhalt utóbbi férje után újabbi nyugalmi 
ellátásban nem részesül.

A 24. §. második pontja kihagyandó, tehál a 
neveltetési segély is minden árvának kiadandó, ha 
azok száma a 6-ot meghaladja. Hiszen ez esetben 
még fokozottabb mérvben szükség van a segélyre.

A 25. §-nál a korhatár 24 évben volna megálla­
pítandó, de viszont a megszűnési okok közé az ön­
álló keresethez jutás is felveendő. Éhez képest a 
25. §. 1. pontja következőleg szövegezendö :

Az árvák 21-ik életévüket betöltötték, vagy 
előbb is, ha házasságot kötöttek, vagy ha önálló 
keresethez jutottak. (A pont második része marad.)

A 26. §. átdolgozása felesleges, mert annak a regi 
gvámintézet tel kombinált rendelkezései, a törvény­
nek egyéb rendelkezéseit egyáltalán nem alleráljak ; 
ellenben a Il-ik l.-c.-nck a kegyeleti időről szóló 
hatodik fejezete, azaz a Il-ik t.-c. 75 83. §§-4. 
ötödik fejezeteként ezen törvénybe át teendők, rnind- 
azáltal a következő kiegészítéssel :

A 75. §. a szerzett jogok értelmezése érdekében 
egy ponttal kibővítendő volna ekképpen :

Szerzett jogukra hivatkozhatnak azon lelkészek 
özvegyei, akik az 1904. évi II. t.-c. életbe lep: ■ 
1907 augusztus 1-ső napja előtt, kötöttek házas­
ságot .

Az áthelyezett fejezet §. számai itt 31 —39. 1 
nének.

Előadók :
Az I. t.-c.-nél : Mészáros János kecskein ti

összegű év járadékban, 
evámoldási seaéívben

egy es ugyanazon 
liieioleg neveltetési, esette! 

szesiil jenek
Amennyibt n a belépési járulék, vagy a v issza- 

beszán ílandó évek utáni tagdíj egészben 
v részben még hátralékban volna, ezeknek csak

I'vajan

részletei, valamint a mar szintenK V SSt

lelkész.
A II. l.-e.-né! : Veress István izséki lelkész.
A III IX". t.-e.-nél : dr. Hetessy Kálmán ök< -

kei lelkész.
Az. X'. t.-e.-nél : Takács József ceglédi lelU 
A XT. t.-c.-nél : Kiss Zsigmond abonyi leli.
A VII. t.-c.-nél : Simon Ferenc jászberényi lei .
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IRODALOM.
Könyves Tóth Kálmán „utolsó könyve“. Har­

minc kötet könyv jelzi azt az utat, amelyet Könyves 
lóth Kálmán, az ismert nevű, érdemekben megoszd It 
debreceni lelkész-poéta, a magyar irodalom kiváló 
munkása, befutott és ez idő alatt szóval és tollal olyan 
emléket állított magának, amelv méltán büszkeség 
tehetné. De a veterán költőt nemhogy kösz kévé fogta 
el, hanem olyan, szinte páratlan szerénység, amely 
csak az igazi nagy telkeknek a sajátja. Kerek félszáz 
esztendős lelkész! és költői működésének lehetőzéséül 
harmincadik kötetét bocsátja útnak és a költeményes 
kötet élvre előszót ír, amelyben búcsúzik közönségétől: 
„Óhajtanám, írja — hogy mielőtt ott fenn talál­
koznánk, legyen önök előtt egy olyan emlék, amely 
öreg barátjukra emlékezteti. Mintegv kézirat gyanánt 
„Emlékül“ nyújtom át ezen utolsó müvemet, hogy 
beszélgessünk még akkor is. amikor minket egymástól 
messze távol zár el". Lehetetlenség elfogódottság nél­
kül olvasni ezeket a sorokat, amelyekkel a reszkető 
kezű. de annál melegebb lelkű poéta búcsúzik lant­
jától. De nem hiszünk ebben a lemondó biztatás­
ban ; rácáfol a költő megkapó poézise, üde frisses­
sége és az a még ma is ötven esztendős írói mun­
kásság után — megnyilatkozó költői lendület, amely 
szép színes rímeiben, megnyilatkozik. Az ötven esz­
tendős írói múlt nemhogy nyomot hagyott volna 
költészetén, hanem még hímcsebbé, mélyenjáróbbá 
és erőteljesebbé tette. Az „Emlékül" című kötet 
Könyves Tóth Kálmán legkülönbözőbb verseit tartal­
mazza. .V vidám elem talán kevéssé árad ki belőlük, 
de van közöttük derűs vers is. Annál több a borongó, 
életbölcseséggel teli poéma, amely híven megszólal­
tatja az ősz költő lelkének minden érzését. Rendkívül 
hatásosak és tartalmasak a költő hazaszeretettől át­
hatott versei és áhítatos szépségekkel vannak teli 
azok a költeményei, amelyek „Az Űr előtt" gyűjtő­
cím alá kerültek. Aki hetvenhat esztendős korában 
oly lendületesen dalol, mint Könyves Tóth Kálmán, 
attól még méltán sokat várhat az irodalom, annak 
még nem szabad pihennie, annak ez nem lehet utolsó 
kötete. A szép kiállítású, nagyértékű verseskönyvet 
Debreczen város nyomdavállalata adta ki és öt korona 
az ára. A címlapján ott van a költő jól sikerült 
arcképe. (Az Újság.)

Előfizetés a Semaine Heligieuse-re. Egyik kül­
földi olvasónk azt a kérdést intézvén hozzánk, hogy 
elő lehet-e fizetni a Semaine Religieuse-re október 
1-től: azt válaszoljuk, hogy lapunkra elő lehet fizetni 
akár 9 hónapra. 1913 október 1-től 191 I június 30-ig, 
(előfizetési díj 7 franc 25 centimes, a postaköltséget 
is beleértve), akár 15 hónapra 1913 október 1-től 
1914 december 31-ig. (Előfizetési díj 11 franc 25

centimes, a postaköltséget is beleértve.) Az új elő­
fizető kértére a „Xouvelles de Hongrie" szeptember 
hó végén megjelent száma is megküldhető ingven, a 
második számmal együtt. Genf, november 1. Semaine 
Religieuse kiadóhivatala I.ibrairiv .Juliién.

A „Vasárnapi Újság“ november 2-iki száma 
pompás képet közöl az aradi kultúrpalotáról, a tordai 
közművelődési házról, a Nemzeti Színház és az Opera­
ház újdonságairól, a kerepesi-úli temető új művészi 
síremlékeiről, Sarmizegethusáról, síb. Különösen érde­
kesek a tangó pompás fölvételei. Szépirodalmi olvas­
mányok : Lakatos László es Grazi a Deledda regén ve. 
Szép Ernő. K. Lippich Elek és Bodor Aladár versei. 
Berkes Imre novellája, Kupcsuy Eelieián tárcacikke. 
Egyéb közlemények : egy XVI1. századi érdekes sop­
roni ház, cikk a braunsc'hwcigi trónörökösről s a heti 
rendes rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték stb. 
A „Vasárnapi Újság" előfizetési ára negyedévre öt 
korona, a „Világkróniká“-val együtt hat korona. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság" kiadóhivatalá­
ban. (Budapest, IV. Egyetem-utca 1. sz.) Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Néplap", a legolcsóbb újság 
a magyar nép számára, félévre két korona Itt fillér.

KÜLÖNFÉLÉK.
Vasárnapi levél.

Betíí és szellem. Mint Káráé) éhes sáskái lepik el 
mostanában a papi íróasztalokat a különféle kitöl­
tésre éhes nyomtatványok. Szép és nagv gondolatok 
szolgálatában repkednek e papimskák. Tudja Isten ! 
de a vallásos élet kiimája nagyon „eleszkimósodott". 
Valami megmeredés ül a szíveken és a patikus tekintet 
a szemekben. Ez a hideg szél. mel\ hórétegekről és 
jégmezőkről csapott kellemetlenül az arcunkba, a 
sopánkodások és asketikus fejesé)válások után reá­
lisabb térre szorított le. „A vallás csődje” nem impo­
nál ugyan nekünk,dea fölényesek felületes mosolvaval 
sem surranhatunk el ama tény előtt, hogy a vallásos 
élet hőintenzítása rohamosan esik a fagypont felé. 
Ez a faktum megdöbbentett, majd gondolkodóba 
ejtett. A remédiumok. tervek egymásután kínálkoz­
tak fel tépelődésünknek, míg végre megtettük az első 
lépést : elküldjük a betűt, hogy szellemet neveljen, 
hozzányúlunk a statisztika megbízhatatlan számai­
hoz, hogy fokai legyenek a felületességnek és 
egyéni hiúságnak is odadobott fokai a vallásos 
áram feszültségéjiek. Es megkezdjük a „papiros- 
apostolkodást“. En ezektől a nyomtatványoktól mit 
sem várok, ha még oly alapossággal szövődnek is 
egymásba a kérdések, mint a parochiális körök ki­
töltendő ívein. És ha van dekadencia, én azt nem 
papírokkal fedném el. hanem szellemeket nevelnék. 
Mondjuk és higyjük el, hogy kenyérkiállásainkkal 
el kell már hallgatnunk. A megélhetés problémája 

- mondjuk meg van oldva és nem egy ügyes 
financiális sakk-matt húzással panaszaink ellen, el­
odázva. (A korpótlékra gondolok, amely éppen a 
kezdő évek anyagi krisisein nem segít.) Csapjuk be 
ezzel az illúzióval önmagunkat és csináljuk meg a 
második lépést : állítsuk fel pásztornevelö intézetün-
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kel. Pastor lit et non nascitúr. Istenem ! mi egy 
gvonvörü ideának vagyunk szent rabjai : az Isten- 
országának fundament órai és nem igyekezünk had­
sereget állítani elő. De nevelünk ! Dehogy nevelünk ! 
mi csak toborozunk. Mi kapunk az élettől sok. szép. 
okos. magvar. fiatal lelket s azután a pszihologiai 
alakulások kritikus idejében magukra hagyjuk és 
az arravalóság maximumát, a papi lelkidet ki Héliu­
mát könnveimü liberalizmussal a studiumex ésben 
és a vizsgálatok hvpokrizisében állapítjuk meg. Pedig, 
ahol a tendenciáknak és terveknek diadalraj áfásáért 
harcolnak : ott gyúrnak, faragnak, lelket öntenek és 
idomítanak. A mi pap-tvpusunk ez életnek nagy érté­
kekkel es zelotákkal benépesedett mezején egy vézna 
statiszta, hóna alatt a stúdiumok kopott füzeteivel, 
lelkében halvány derengésekkel, a tennivalók ki sem 
alakított körvonalaival. Nekünk első sorban nagy 
lélekidomárokra van szükségünk, akik a négy eszten­
dős intézeti élet medrében az ő gyönyörű modelljeiket 
száz és száz lélekben a valóságra hívják. Nekünk azt 
a „matéria prima"-t, amit az őskollégium keblére 
ölel. nem szabad a lelki elkótyavetyélésnek oda- 
hagvni, hanem abban öntudatot az állás méltóságá­
nak. terhének és expansiv erejének öntudatát bele­
vinni. ideálokat ültetni a papi kényelmes kenyéi- 
keresés hivatásnak elnézett alacsony vágya helyett.

Eh egy fejében müveit, felfogásában emelkedett, 
fenséges hivatásának minden vonatkozásában ott­
honos református papságban találom a helyzet kul­
csát. És. ha a társadalmi mérlegelésben ma bizonyos 
lenézéssel „intéznek" el. nem ugróm be annak a 
soíizmáuak, amely folytonosan anyagi tehetetlen­
ségre mutat, mert erős a hitem, hogy ha azokat az 
értékeket, me!veket kiesillant hatunk, be is vinnék 
az emberek közé. szellemi és erkölcsi előkelőségünk 
a szó szoros értelemben ..Iiszteletesse tenne ben­
nünket. De ugvanakkor tudom azt is. hogy ehhez az 
öntudatos nevelés és nem benefiriális kilanulás kell.

A legkisebb gvülekezettől kezdve tel egészen 
Debrecenig, egv szent korteskedést kell megindítani: 
adjanak, hacsak egy téglát is egy papnevelő intézetre, 
ahonnan majd, mint poraiból feléledt főnix kiindul­
nak az ősrégi tvpusok nagy, diadalmas útra, amit az 
elméjük lén ve, a lelkűk pünkösdi tüze tesz olyan 
széppé, irigyeltté, követnivalóvá !. . . . Azután ?. . . 
.Jöjjenek a rubrikák I Pérezy.

Uaparede Sándor halála. Mi reánk magya­
rokra nagyon rossz év volt a mostani. Épp a leg­
jobb barátokat ragadta el tőlünk a halál. Alig léleg­
zetűink fel a messze távolból, ködös Albionból érke­
zett nehéz fájdalmat hozó hírből, hogy hazánk régi 
hűséges barátja Mathews meghalt, maris dr. Balogh 
Ferenc koporsója mellett kellett gyászruhába öltöz­
nünk. Most pedig Budapestről vesszük a rettenetes 
hírt. hogv (dapaiéde Sándor, a genii egyetem dísz- 
doktora, a mi Tudományos Akadémiánk kültagja 
folvó hó 1-én, rövid szenvedés után, de rém tragikus 
körűimen vek között meghalt, ('.laparéde Sándor elő­
kelő és gazdag szülőktől a szabad Svájcban született. 
Ifjúságában megismerkedett egy hódmezővásárhelyi 
magvar leánnval. akit feleségül is vett. Házassága 
döntő fordulatot hozott életére, mert egészen hoz­
zánk kapcsolta. Ideális ember volt. Szüleitől tekin- 
télves pénz összeget örökölvén, fel volt mentve a

kenvérkeresés gondjától, s szabad tetszésből művelte 
a tudománvt.' Folytonosan művelte magát. És 
amellett rendkívül buzgó, vallásos ember volt, A 
világ belmissziói egyesületeinek vezérkarában min­
denütt ott lehetett látni. Hazánkat pedig sok magyar­
nál jobban szerette. Genii palotája mindig nyitva 
állott a magyarok előtt. A genii Iválvin-jubileum 
óta meg úgyszólván egyedid hazánk s egyházunk 
külföldi” összeköttetésén dolgozott. Nejét tavaly 
nyáron elragadta tőle a halál, a farkasréti \ iiágos sí 1 - 
halom még jobban hazánkhoz kapcsolta, többször 
volt nálunk, mint odahaza. Talán fájdalmát akarta 
elleplezni, talán sokszoros hozzánk való utazásának 
akart okot adni az idén megindított francia nyelvű 
folyóiratával, amelyben egyedül a magyar refor­
mátus egyházat ismertette a kid földdel, bájdalom, 
csakhamar szerkesztő változás keletkezett. Addig- 
addig hímezgette, szövögette szép szándékaival, ál­
tálunk kellőképen meg nem hálálható tetteivel körül 
forrón szeretett neje sirhalmát. míg alig egv esztendő 
múlva maga is beleroskadt. A keresztyén ifjúsági 
egyesületek gyűlésére jött el most hozzánk s a ha­
lottak napjára várt, hogv virágokkal borítsa el neje 
sírhalmát.' Péntek este lefeküdt, másnap egy úri 
család ananászt küldött neki. Az ananászt hozó fiú 
zárva találta az ajtót, kopogtatott, de nem jött 
válasz. Bekukucskál a kulcslyukon, hál látja, bogy­
ót l fekszik megdermedve. Orvost hívatnak, de az nem 
tudja megállapítani a baji, rejtélyes tüneteket vél 
a betegségen s beszállítja a járványkórházba. Rette­
netes kínok között aztán itt halt meg aznap délután. 
Halála után felboncolták s a boncolás húsmérgezést 
konstatált halálának okául. Szerdán délután temették 
el a farkasréti temetőből az egész református egyház 
őszinte és nagv számban képviselt részvételével. 
(A debreceni főiskolát és kerületet Kiss Ferenc egy­
házkerület i főjegyző. Iheol. tanár, dr. Erdős Károly 
képviselték.) Koporsója fölött Petri Elek, a duna- 
melléki kerület föjegvzője imádkozott s mondott 
keresetlen szavakkal előadott, tartalmas és mély 
hatású beszédet. A sírnál pedig dr. bari Imre óbudai 
vallástanár tartott költői szárnyalásű szép beszédet 
francia nvelven. Rilkéi Pap Lajos hit tanhallgató
mondott még az ifjúság nevében Isten veled !-et szin­
tén francia nvelven. a theologus ifjúság kántusa 
énekeit s a nagy halott lebocsátkozott a magyar 
földbe, neje mellé, amelynek hívására oly sokszor 
eljött ide s végre is nem tudott tőle megválni. Hegyen 
nőtt cédrusfa volt, a síkra, az alföldre vágyott s 
ennek fiai es leínvai borúinak most sírja tőié, a 
magvar föld fiai és virágai. Legyen csendes, legyen 
áldott a pihenése 1

ki búcsúzó. F. évi now 2-án tartotta meg 
búcsú-beszédét dr. Veress István a bihardioszegi 
református templomban szép és nagy gyülekezel 
előtt. A község összes lakossága, felekezeti különb­
ség nélkül képviselve volt, valamint a testületek és 
egvesületek. Fölhangzott a XNYI. zs. K. v. dallama, 
majd a CXXXY. 25. versei hangzottak fel az orgona 
magasztos hangjai mellett az l r zsámolyához. Az 
ének hangjai után a búcsúzó lelkész állott a szó­
székbe, lendületes mély érzelemmel imádkozott s 
aztán Apóst. csel. 20. 32. textus alapján az érzelmek 
hatása alatt, néha elfogult hangon fejtegette „Fáj­
dalom és vigasz az elválásban” tartalmas, elragadóan
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megható beszédét. Templomi istenitisztelet után 
megható volt a gyülekezet tagjainak búcsúzása. 
Mindannyi igyekezett egy jó szóval, egy kézfogással, 
a szeretet hulló édes könnyeivel, egy „isten áldja“ 
szóval elválni. A papiakig tartott ez a búcsúzkodás. 
Még ott is alig lehetett az egyháztanács ülését meg­
kezdeni. Ez ülésen a hivatalos ügyek végeztével 
utoljára elnöklő lelkész elbúcsúzott az ő mellette 
híven kitartó, mindig szeretettel ragaszkodó és jó 
indulattal viselkedő egy ház tanácstól, a tanítói tesl- 
tillettől. Este 8 órakor a „Vadász“ vendéglőben az 
ő tiszteletére rendezett társas vacsorán lett aztán a 
bucsúzásoknak lelket, szívet elragadó őszinte meg­
nyilatkozása. Pohárköszöntőket mondtak : Kiss La­
jos, Wein Jakab, Wéber Sándor, Móga Zakariás, 
Kovásznál Marcel, Faragó Gyula, Diószegi János, 
Kortsmáros Gábor és László, Domokos István, Bod­
nár Sándor és még többen. Sürgöny és levélüdvöz­
letek is jöttek. Mindmegannyi felszólalásokban és 
üdvözletekben elismeréssel adóztak a búcsúzó lm né­
peit nek. A megnyilatkozó üdvözletekre az ünnepelt 
az ő keresetlen elragadó ékesszólásával mondott 
köszönetét, végbúcsút : „Szeretettel jöttem hozzátok, 
szeretettel távozom el tőletek. Ez a szeretet legven 
közöttünk mindvégig az örök kapocs, az örök em­
lékezés“. Kiss Lajos református ig.-tanító.

Beöthy Zsolt Debrecenben. A magyar kálvi- 
nismus eme nagy hetében nagy ünnepet ült Debrecen 
és a vén kollégium. Beöthy Zsoltot, a magyar tudo­
mányit világ kitűnőségét üdvözölhette falai között. 
A nagy író, tudós, a magyar nyelv hozzá hasonlít- 
hatatlan mestere két felolvasást tartott a főiskolában, 
es három nagy magyar lángelméről : Zrínyi Miklósról, 
a költőről, Petőfi Sándorról és gróf Széchenyi István­
ról beszélt. Beszélt olyan mélységes tudományos kész­
lettel, olyan költőileg színes nyelvezettel és lebilin­
cselő érdekes előadással, hogy valósággal elragadta, 
lázba hozta a tiszteletére összegyűlt nagy és fényes 
közönséget. Szombaton délután és vasárnap délelőtt 
folyt le ez a két előadás, melyen Baltazár Dezső püs­
pök és gróf Degenfeld József főgondnokkal az élén 
Debrecen város színe-java megjelent s melyre a közel 
vidékről is többen bejöttek lelkészeink, tanáraink s 
világi híveink közül. Az előadást főtiszteletü püspök 
úr üdvözlő beszéde s a főiskolai kántus éneke nyitotta 
meg. Szombaton este bankett volt a legnagyobb 
magyar tanár tiszteletére. Ezt az estét a Beöthy iránti 
hódolat, (több szép beszédben ünnepelték), tanítványt 
hála s az ünnepelt két felszólalása tette felejthetet­
lenné. Beöthy Zsolt a vasárnap délutáni gyorsvonattal 
utazott vissza. Tisztelői, a kollégium tanárai a vasútra 
is kikísérték s azzal az óhajtással váltak el tőle, hogy 
tavaszra kelve ismét jöjjön vissza hozzánk. Ez óhaj­
tást tolmácsoljuk mi is, akik Beöthy Zsoltnak Deb­
recen és a magyarság érdekében tett nagy szolgálatait 
ismerjük s kik hozzá a legnagyobb elismeréssel, tisz­
telettel és szeretettel ragaszkodunk. Ami Melanchton 
volt Németországnak, az ő nekünk a magyarságnak : 
professor Hongariae, s mint író és előadó művész is 
mindnyájunk büszkesége.

Könyves Tóth Kálmán Claparéderől. (Levél a 
szerkesztőhöz.) Kedves Szerkesztő Úr! Sohasem 
elejtem el e magyar barát jóságos arcvonásait. 

Mélyen szivembe vésődtek azok s véletlen halála 
iájdalmasan érintett, annyival inkább, mert ismer­

tem nemes lelkületét. A magyar prot. egyház iránti 
vonzalma igazán páratlan, a felesége iránt érzett 
tiszta szeretet napsugaras visszaragvogása. Azt hi­
szem, ez a szeretet ébresztette fel szívében a magyar­
ság iránti rokonszenvet. Genfben tartózkodásunk 
ideje alatt a szó teljes értelmében az ő környezete a 
legnagyobb szívességgel s barátsággal környezett 
minket. S mikor Debrecenbe jött s engem megláto­
gatott, a feleségem által neki nyújtott virágcsokrot el­
vitte magával emlékül. Több ízben szerencséltetett 
látogatásával s a szeméből felcsillanó tűz mintegv 
bevilágított lelkijeiébe. Gyönyörűséggel hallgatta 
mindazt, amit az egyház történetéből s apám életé­
ből neki elbeszéltem. Az ispotály! lelkészlakot le­
fényképezte, úgy érdekelte őt minden csekélység. 
Legyen áldott emlékezete! Mellékelve küldöm hoz­
zám intézett utolsó levelét. Teljes tisztelettel vagyok 
Debrecen, 1913 nov. 5. Könyves Tóth Kálmán.

*

Genf. Créts de Florissant.
Nagy tiszteletű lelkész Ur !
Nagyon megörültem kedves levelének, melyet 

nehány nappal ezelőtt hozzám intézett, mellékelve 
ahoz szép verskötetét kitűnően sikerült arcképével. 
Boldoggá tett engem, hogy a költemények között 
ott találtam azt is, melyet a Kálvin jubileum alkal­
mára írt, melyben oly szépen emlékezik meg az én 
megboldogult kedves feleségemről. Végtelenül kö­
szönöm. Gyönyörűséggel olvastam azt s többi költe­
ményeit is s legközelebb részletesen ismertetem 
„magyar újságoméban.

Rendkívül fájdalmasan érintett engem Balogh 
Ferenc halála. Azt hiszem, önt is leverte, úgyszintén a 
Somogyi Pál elvesztése is. Gyászra megint gyász ! 
Egyik nagy veszteségre másik mély csapás. Balogh 
Ferenc már akkor is nagyon beteg volt, mikor aug. 
utolján meglátogattam, holott még azután is föl­
keresett egy pár sorral s azt reméltem, hogy helyre 
áll egészsége. Isten másképen rendelkezett s szép 
pályája után elpihenteté. Igazán sokáig észrevehető 
ür marad e nagy tudós után. Sohasem felejtem el, 
azt az őszinte szeretetet, amit irányomban mind­
ketten tanúsítottak. Fogadja igazán szeretett Uram 
őszinte vonzalmam kifejezését. Vagyok tisztelettel

Alex. Claparede.
— Az Igazgatótanács. E héten, november 6-án 

folyt le az igazgatótanács gyűlése. Letárgyaltatott 
a főiskola költségvetése. E tételnél az egyházakat is 
érdeklő nagy hír az, hogy a főiskola és kerület kint 
levő pénzei után a kamatláb emeltetett. (2%-al lesz 
nagyobb, mint az Osztrák Magyar Bank mindenkori 
kamatlába.) Ezt a radikális intézkedést a nehéz 
helyzet mellett főleg az új, 1.300,000 koronába kerülő 
főgimnázium 15,000 korona körüli deficite tette szük­
ségessé. Tekintettel a hiány állandó természetére s 
növekvő jellegére, a vezetőség nem soká kerülheti 
el. hogy amit ni. Görömbev Péter esperes már régen 
indítványozott, az államsegélynek a főgimnázium 
számára való igénybevételére lépéseket ne legyen. Sőt 
még ennél többre is lesz szükség, arra, hogy az állam­
segély a tanítóképezde részére is biztosíttassék. Vagy- 
vagv. Vagy helyes és jogos az államsegély, s a 48 : XX. 
iránti ragaszkodás s akkor azt az egész vonalon
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igémbe kell venni. vagy nem helyes és nem jogszerű 
az az egész, sőt veszedelmes dolog, akkor pedig ez 
alapon kell eljárni, s vissza kell utasítani mindenütt. 
De a vegyes rendszer, hol az államsegéllyel való lavi- 
rozás. hol a függetlenséggel való kacérkodás előbb 
vagy utóbb örvénvbe sodor. A kamatláb emeléshez 
az 'egyházaknak is lesz még szavuk. Nagyon sok 
egvház nem azért jött hozzánk ide kölcsönpénzért, 
nTert másutt olvan kamattal nem kaphatott volna, 
hanem mert hozzánk jőve, biztosságosabbnak hitte 
magát. 1 la a magán feleket nem is lehet kímélni, 
velük szemben kivételt kell valahogyan tenni, s ezt 
sürgetjük mi is. Itt vetjük fel azt az eszmét is, hogy 
az egyetemes egyháznak a pénzei még most is 

1 I!"o%-on hevernek. Miért nem helyeztetnek el 
ezek a pénzek a nehézségekkel küzdő, de teljes bizto­
sítékot nvújtó egyházaknál és iskoláknál .’ A deb­
receni főiskolánál p. u. nem veszne el az egyetemes 
egyház pénze. Most úgv all a dolog. hog\ a böldhitel- 
intézetet csak kíméljük, de magunkat nem kíméljük. 
Meg egyet. Az egv házak népiskoláik fen tartására is 
kapnak töke segélyt. A középiskolákat sem szabad 
elmellőzni. Erről is eshetett volna szó az igazgató­
tanácsban. inch különben mindeneket letárgyalt és 
elkészített. Akar ne is igen fárasszuk magunkat a 
nov. l.S-iki közgyűléssel.

Emlékünnepély. HIesden a rel. ljúsagi egylet 
közreműködésével a reformáció évfordulóján, októ­
ber 31-én a református remplomban jól sikerűit es 
szép emlékünnepély tartatott. Miután a szép és nagy­
számú közönség elénekelte a 37-ik dics. 1., •>. versét, 
Yrrcss Sándor református s. lelkész mondott egy szép 
alkalmi imádságot. Tóth híjulit retormátus orgonista 
kántor úr vezetése mellett igen jól énekelte el az imád­
ság után a református rt/i/házi énekkar a Lulher-énekel. 
Ennek elhangzása után Dávid Juliska ifj. egyleti 
tag kedvesen adta elő Szabolcsim yiihálij egeik ma­
gasztos vallásos költeményét. Gondolatokban gaz­
dag. hatalmas, szép emlékbeszédet mondott ezután 
Dávid (ii/ula református lelkész, ilj. egyleti elnök. A 
kálvinista hitünkben, az egyház- és hazaszeretetben 
erősítő hatásos beszédre igen jól illően következett 
/'. Aci<M Zoltán : ..Kálvin János" című lérti karra írt 
m déliekének Tóth (ii/ula református kántor vezetése 
mellett az élesdi református egyházi énekkar által lett 
gvönvörü. precíz eléneklése. 1'- szép összhangzatos 
enek után mindenki azt mondta, hogy jó. hogy ez a 
fiatal kántortanító Elesd re jött, mert ha itt marad­
hat s buzgosága állandóan megmarad, akkor a lel­

kész úrnak az egyházi élet felvirágoztatását célzó 
minden odaadó működésében nagy segítségére leend 
hívatásos énektanításaival és énekvezetéseivel. Az 
általános tetszést keltett énekkar darabja után Kul­
csár Sándor ifj. egyleti tag igen jól és hatásosan sza­
valta el Dávid dijaiéi református lelkész ..Október 31." 
e. versét. A fellelkesülj közönség a lelkész áldó szavai 
irtán a 110. dics. 5., 7. verseinek eléneklésével zárta 
be a szép emlékünnepélyt.

Húsén próféta könyvéhez irt kommentárom 
megjelent és már meg is küldtem azt mindazoknak, 
akik reá az előfizetési pénzt megküldték. Ha valaki 
nem kapta vnlmumeg, legyen szíves a leadó*postán 
megreklamálni. Akik csak szóval yagv írásban ren­
delték meg. azoknak a rendes előfizetési ár (5 kor.) 
megküldése után azonnal expediái ni fogom a könyvet. 
Akik pedig igv előjegyezve nincsenek, azok is meg­
rendelhetik 6 koronának postai utalványon való 
megküldésével, mert az előfizetők és előj egy zők 
kielégítése után még 10—50 példány marad fen. 
Kolozsvár. 1913 október hava. Dr. Kecskemétiül 
István theol. igazgató.

Örömiinnep Szigetíaluii. Szép és lélekemelő 
ünnepe volt november 2-án a temesvármegyei sziget- 
falui református egv háznak. Ekkoi adta át rendelte tc- 
senek tágas és szép. 10.000 koronás iskoláját, iskola­
avató ünnepélv keretében. A község magxaisága, 
felekezeti különbség nélkül, zsúfolásig megtöltötte 
az iskola termet s feszült figyelemmel hallgatta Zöld 
Mihály végvári lelkész iskolává ló beszédét, mely 
minden református iskolában, nemcsak a tudomám- 
nak, hanem az Istenfélelemnek és hazaszeretetnek 
otthonát is látja. Ezután az iskolaépítés 10 eszten­
dőre visszanváló történetét olvasta iel lnne Aipad. 
a sziget falusiak ügybuzgó lelkipásztora s gyönyörű 
imádságban adót t hálát a jóságos Istennek az akadályok 
feletti győzelemért, a diadalra vivő segedelemért. 
Isten áldását kérte az egyházközség tagjaira, a jó­
szívű adakozókra s mindazokra, akik együtt örven­
deznek a sziget falusi reformátusokkal. A mindenható 
Isten vegve'kedvesen a hálaadást, hallgassa meg a 
könyörgést és cselekedje, hogy a szigetfalusiak örö­
müket leljék az új iskolában s legyen az ennek falai 
között felnövekedő nemzedék boldog, elégedett s 
lettekkel, szép, igaz élettel mutassa meg. hogy a 
szigetfalusi református iskola megtanította dol­
gozni. Istent félni és hazát szeretni, l’gy legyen '

Adatok Ausztria felekezeti és nemzetiséi)! 
viszonyairól. Az 1910. évi népszámlálás Ausztiiábai1

Elsőrendű haranggyár, szerel a ki­
tűnő Pozdech-féle rendszer szerint

jurisics Márton
fúvó-, szerszám-, haran<)öntő- és haranjjfel- \LAPÍTVA litnü
szerelő gyár Budapest, Rózsa-utca 51 53. ILITTON 77 •>■

elvállal minilen e szakmába vágó munkál, u. ni.: clsöremlü harangok szállítását, rég 
harangok átöntését. régi harangok átszerelését Pozileeh-féle forgatható öntöllvas-korouarn 
esetleg forgatható kovácsolt vas-koronára, kikopott csapok kicserélését stb. Készít fekvő 
álló haraiijivas-állványokat jutányos áron. Költségvetéssel szívesen szolgál. Ezeken kivin 
készít fúvókat, kovács-tűzhelyeket, csigákat, emelőket, ülőket, satut stb. északba vago niun- 
kát. Jutányos árak. pontos és tisztességes kiszolgálás. Arlap és költségvetés kivanatr,.
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28,571.934 leiekből 25,949.627 lelket talált római 
< s görögkatholikusnak. Az összes népességnek 90-8 % a 

z. Számra nézve a második felekezel az izraelitáké. 
1.313,687 lélekkel a népesség 1-6%-ál teszik. A 
->örög keletiek száma 667,065! Legkevesebben van­
nak a protestánsok. Mindössze 088,686 lélek, az 

• isszes lakosság 2"(l-a. Az egyes tartománvok protes­
táns népessége így oszlik meg: Alsóausztriában 
92,620, 2-6%. Felsőausztriában 21.156, 2d",,. Salz­
burgban 2538, 1-1%. Stájerországban 22,351, L5%. 
Karinthiában 24.299, 6-1%. Krámában 635, 0-1%. 
irienlben 2L2, H)%. Görz és Gradiskában 719. 
9-2%. Isztriában 1 193, (1-3%. Tirolban 6007, 6-0%. 
Voralbergben 204 1. T4%. Csehországban 176.941, 
2'6%. Morvaországban 71.391, 2-8%. Sziléziában 
102,758, 13-5%. Galíciában 37,1 14. 0T°,,. Bukoviná­
ban 20,513, 2-5%. Dalmáciában 57.3, 0-1% protestáns 
el. Érdekesek az osztrák császárság nemzetiségi 
viszonyai is. A németek száma 9.950,266. Mivel pedig 
a Magyar birodalomban az 1910. évi népszámlálás 
szerint 10,050,575 magyar él : kitűnik, hogy kerek 
százezerrel több magyar van Magyarországon, mint 
német Ausztriában. Es míg Magyarországon minden 
100 lakosból 18-1 a magyar anyanvelvű. addig 
\nsztriában száz lakosból csak 3.) és lél a német. 

A 6.435,983 cseh-morva 23%-a a népességnek. A 
gyorsan szaporodó lengyelek 1.967,98 l-vn vannak 
í 7-7 %-kal. A ruthének száma 3.518,854, a szlovéneké 
1,2.)2,940, a horvát-szerbeké 783,334, az olaszoké 
768,422, az oláhoké 275,1 la. Végül 10,974 magvart 
is kimutat a népszámlálás és ebből 10,391 Bukoviná­
ban él. (Otto libber’s Geographisch statistiehc Ta­
bellen aller Länder der Erde“. Ausgabe 1913. nyomán 
közli : Zöld Mihály.)

Jegyzőkönyv. Felvétetett Füzérkajatán a refor­
mátus egyház részére Országh Sándor és fia orgona­
gyáros által épített orgonáról. Alulírott a 1 íizérkajatai 
lel ormát us egyház által, mint szakértő az orgona át­
vételére meghivatva, a következőket találom : Az 
orgonatest a templom méreteihez, annak styljához, 
a felszereléshez megfelelő ; kellemes benyomást tesz 
a szemlélőre. Az orgona csőrendszer szerint épült, 
hívója láda rendszer szerint készült, a legtömörebb 
játék mellett is elegendő szelet szolgáltat, zajtalan 
működik. A billentyűzet szerződésszerű, teljesen zaj­
talanul működik, játékközben hangkésés nincs. A 
szerződésben kitett változatok pontosan elkészít­
tettek. anyaga, intonálása és hangolása kifogástalan 
és jellegzetes. A mellékváltozatok, mint Octáv- 
1 opula stb. az orgona hangját szinte megkétszerezik. 
Általában az egész orgonára, annak hangjára, erejére,
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intonálása és hangolására kifogást nem tehetek, 
mert az orgona ama nemes célnak, mehre rendel­
letett. teljesen megfelel. Ez orgona méltán sorakozik 
azon müvek közé, melyeket a fent jelzett cég refor­
mátus egyházaink részére készített, adja a kegyelem 
Istene, hogy e nemes egyházban az istenit isztelet 
magasztosságát emelje, s a hívek buzgóság d növelje. 
Kelt 1" üzérkaja tán, 1913 október 1 /-én. Szálát/ Iliin 
s. k. lel ormát us kantor és vallás-tanító. i\ocsiss .Irnő 
s. k. ref. lelkész.

Október 31-ike X isken. A végeken is ünnepel­
nek. Igaz szívvel, igaz hittel adózott a reformáció 
emlékünnepének a viski református egyház. Eltérően 
az eddig dívó szokástól, a napján tartották. Belcskvv 
Sándor — a kálvini egyház Timóthcusa rendes 
vasárnapi időben tartott istentiszteleten méltatta a 
nap jelentőségét, a reformátorok nagyságát és a sö­
tétség ellen vívott tiláni küzdelmeiket. A templomot 
zsúfolásig megtöltötte az áj latos hívek serege s fe­
szült figyelemmel adózott a jeles szónoknak. A refor­
mátus dalárda ifj. Varga Lajos tanító vezetésével a 
,,Bajnokai szent hitünknek" című alkalmi éneket 
adta elő. Este vallásos estélyt rendezett a dalárda, 
melyen a község intelligenciája s a polgárság egészen 
megtöltötte a község nagy termét. Volt szavalat, kar­
ének. szóló ének, melyet ifj. Varga Lajos tanító adott 
elő harmonium kísérettel. Felolvasást szintén ő tar­
tott. míg a megnyitó és záróbeszédeket Beleskey 
lelkész mondotta, ismételten kifejtvén a reformáció 
nagy munkájának áldásos következménveit.

Tandíjmentes helyek betöltésén1 felhívás. A 
Magyar Lan ügyi Intézet az általa vezetett, minisz­
teri leg engedélyezel t kereskedelmi szaktanfolyamra 
KI tandíjmentes férfi és nőjelentkezőt vesz fel, akik 
közül 20 növendék a nappali. 20 pedig az esti kurzusra 
járhat be. Felvesz a tanfolyamra 40 féltandíj menteset 
is. A tanfolyam célja, hogy azok, kiknek nem állott 
módjukban, hogy felsőkereskedelmi iskolát végezze­
nek, a kereskedelmi életben legszükségesebb ismere­
tekre kiképezi essenek, hogy tudásuk alapján meg­
felelő irodalmi alkalmaztatáshoz juthassanak. Főbb 
tantárgyak : Könyvvitel, magyar-német kereskedelmi 
levelezés, irodai munkálatok, számtan, gvorsírás, 
gépírás, helyesírás és szépírás. Folyamodványok a 
Magyar Tanügyi Intézethez VII. Bákoczi-út 60. 
mielőbb beküldendők. Kérvényekhez a születésű­
ül olsó iskolai és szegénységi bizonyítvány csato­
landó. A tanítás folyó évi november hó 15-én kez­
dődik s öt hónapon át tart. A szerzett tudásról minisz­
teri biztos jelenlétében történő vizsgálaton tesznek 
tanúságot, melyről bizonyítványt kapnak.

Alulírottak a legmélyebb tisztelettel bátor­
kodunk a Nagyi isztelet ii lelkész és kántor- 
tanító urakat értesíteni, hogy a pécsi Angster 
S. és Fia, orgona- és harmonium-készitő 
cégtől megválva, ismét Egerbe, önálló mű­
ködésre tértünk vissza. Ajánlkozunk a leg­
újabb légnyomatu pneumatikus csőrendszer 
szerint épült orgonák készítésére. Minden­
nemű orgonák átalakítását, javítást és han­
golását mérsékelt árban és lelkiismeretes 
pontossággal teljesítünk. Orgonák jókarban tartását 
az ország bármely részében elválaljuk, Teljes tisztelettel

Cseh István és Fia
orgona- és harmonium-készítők

Egerben,
Kovács Jánosutca 
19. szám, saját ház.
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_köszönet nyilvánítás. Mindazoknak, kik toli jt—
he tét len férjem elhunyta alkalmából részvétükkel 
fájdalmamat enyhítették, ezúton is hálás köszönetét 
mondok. Özv. könyves Tóth Sámuelné, Alinosd.

Felelős szerkesztő: FEUEXCZY GYULA Dr.
Munkatársak: Soltész Elemér, dr. Veress István.

Pályázat.
a békésbánáti református egyházmegyében levő békés­

szent a ndrási egyház lelkészt állására.

Javadalma : Készpénz 660 kor., községtől depu- 
tatumok váltságában 198 kor.. 56 hold tanyai löld 
es 25 hold 53") -öl legelő illetmény,_ pénzértéké 
1856 kor., stóla jövedelem 1 II kor.. •> öl tűzi la 
érteke 150 kor. Összesen 3008 kor.

X föld és tűzifa javadalom értékének készpénz­
ben való kiszolgáltatását a presbyterinm kimondotta, 
ha az egvházi hatóságok azt elfogadják, a megválasz­
tott lelkész azt elfogadni tartozik.

Beruházások címén tanyaépület, knl es egyel) 
értékek megváltására 500 korona fogja terhelni az
ui lelkészt. ,

Az állás nyugdíjazás folytan üresedvén meg, 
1911 január 1-én. illetve a megerősítés után elfog­
lalandó. , . , ,

A szabály'szerűen Jelszereit pályázati kérvényén
1913 dec. 1. napjáig Futó Zoltán békésbánáti refor­
mátus espereshez Szentesre küldendők.

Debrecen, 1913 nov. 6.
Dr Baltazár Dezső,

püspök.

Pályázati hirdetmény.
A csökmői református egyház pályázatot hirdet 

egv férfi tanítói állásra.
Fizetése : lakás, megfelelő melléképületekkel és 

kerttel. Az egyház pénztárából 161 kor. 18 till, negyed­

évi előleges részletekben. 4/8-ad állományú földbirtok 
haszonélvezete, (mintegy 18 katasztráhs hold) 660 K 
értékben jövő évben már egy tagban. Összesen 
1121 kor. 48 fillér. Alapfizetése 1200 koronáig állam­
segéllyel kiegészítve. .

‘ Kötelességei : az egvháztanacs áltál kijelölt osz­
tályok vezetése és tanítása úgy a mindennapi, mint 

, az ismétlő iskolában, egyházkerületi tanterv szerint.
(Most IV- VI. fiú osztályokat tanítja.) Lelkész aka­
dályoztatása esetén és a cannonicus órákon (a többi 
tanítóval megosztva) az isten tisztelet végzése. Szük­
ség esetén az‘orgonista-kántor helyettesítése, minden 
ilvnemü dolgaiban.

Állását esperesi megerősítés után azonnal el­
foglalni tartozik. A kellően felszerelt pályázati kér­
vények a lel kész i hivatalhoz (Csökmő, Bihar megye, 
u. p. helyben), bezárólag 1913. évi november hó 20. 
déli 12 óráig nyújthatók be.

Csökmőn. 1913. évi október 2/.
Szabó Bertalan,

református lelkész.

Pályázat
a hajdúsámsoni református egyház Iitanító- 

orgonista állására.
-kántor-

javadalom két szobás lakáson kívül : 1. kész­
pénz 1052 (ezerötvenkettő) korona évnegyed! előleges 
részletekben ; 2. 8 hold föld, melynek haszonbér 
értéke 80 (nyolcban) kor. ; 3. három öl kemény tűzi fa 
beszállítva ; 4. stóla 200— 220 kor. Ezenkív ül énekkar 
vezetéséért 100 s ismétlő iskolások tanításáért a 
községtől szintén 100 koronát kap.

Kötelesség : a reá bízandó (jelenleg I- II. tiú) 
osztályok vezetése s az összes kántor-orgonistái 
teendők végzése.

Próbára megjelenés kívánatos, de költséget az 
egyház nem térít meg.

Kellően felszerelt kérvények f. évi november 
9-ik napjáig alulírotthoz küldendők.

Hajdusámson, 1913 okt. 26.
Papp Gusztáv.

református lelkész.

Harmonium, Hegedüli, Tárogatók
és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

Magyarország legnagyobb hangszergyára, StOWOSSZEP 1
csász. és kir. udvari szállító, színházak, minnnpCT 1L LÁN £utAa o Í 7" 
zeneakadémiák,iskolák és a hadseregszá- OUUmltűl GYÁR: ONTOHAZ-UTCA 3. SZ. 
Bitója, a RÁKÓCZI TÁROGATÓ feltalálója, — AAAAAAAAA AAAAAAAAA

Régi hangszerek vétele és becserélése, oooo
HRÖEGYZÉK minden egyes hangszerről külön küldetik.

n?ir 3 Hl
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Különösen templomfcstéseknél felhívjuk olvasóink 
figyelmét Schuller vállalatára Debrecen, Siinonffy- 
utca 25. sz. Telefon 806. Költségvetés díjtalan.

Pályázat
a delroiti káplántanítói állásra.

A rel ormát us egyetemes kon ven l elnöksége pá­
lyázatot hirdet a detroiti (Michigan állam, Amerikai 
Egyesült-Államok) egyházközségben újonnan szer­
vezett káplántanítoi állásra, melvet a konvent elnök­
sége kinevezés ólján tölt be.

A detroiti káplántanító kötelességei : a) a lelkész 
akadályoztatása esetén minden lelkészi teendő vég­
zése a lelkész utasítása szerint ; h) a szombat-vasár­
napi és a mindennapos iskolában tanítás a konventi 
tanterv szerint.

Javadalma : a) A detroiti egyházközségtől havi 
előleges részletekben esedékes évi 120 (százhúsz) 
dollár lakáspénz, vagy ennek lejében az egyházközség 
épületében egy szobából álló beim (orozott lakás; 
h) Az egyetemes konvent elnökségétől negyedévi 
előleges részletekben esedékes évi (i(l(i (hatszáz)'dollár 
fizetés.

A kinevezendő káplántanító a kinevezés elfoga­
dása által két évi megszakítás nélkül szolgálatra 
kötelezi magát, de a konvent elnökségének jogában 
áll őt előbb is bál mikor hazarendelni. A ki- és haza­
utazásra a konventi elnökség 000—000 korona úti- 
segélyt ad.

Pályázhatnak legalább első lelkészképesítő vizs­
gát tett nőtlen segédlelkészek. A sajátkezű leg írt. 
bélyegleien pályázati kérvényeket, melyekhez ke­
resztlevél. érettségi bizonyítvány, leckekönyv, az 
első, esetleg második lelkészképesítő bizonvítvány 
és szolgálati bizonyítvány csatolandó, folyó évi no­
vember hó végéig a konventi elnökségnél (Budapest, 
VI1. Abonyi-u. 21. sz.) kell beadni. Családi állapot, 
zene- és nyelvismeret a kérvényben felemlítendő.

A kinevezés december közepén fog megtörténni 
s az állás kinevezés után azonnal elfoglalandó.

Budapest. 1913 október 28-án.
A református egyetemes konvent elnöksége ;

t'i-óí Bejjeiifehl József s. k., Ih\ Antal (dwr s. k„
főgondnok, világi elnök. püspök, lelkészi elnök.

Pályázat.
Az apahef/iji református előkönyörgő orgonista 

kántortanítói állásra pályázat hirdettetik.
Teendők : orgonistakán tort a nit ói és előkönvör- 

gői az igehirdetés körében. Egyházi jegyzősködés. 
(rondnoki számadás készítés. Konfirmandusok taní­
tása. Osztatlan iskola van 25—30 növendékkel.

I" ize lés : lakás, kis zöldségkert. Törvényes mér­
tékig állami fizetéskiegészítéssel. Ezenfelül 200 kor. 
„drágasági pótlék" évenként és 10 korona kert pótlás. 
Felszerelt kérvények november 21-ig küldendők 
református lelkészhez Apa (Szalmái- m.) Állás azon­
nal elfoglalandó.

K■**** — —« »- ■«- »,—*-im*‘*i r ■v*"‘n -*-ii**i *— *li * li * q**i —- ti* ii *

:> S «tiszteletű lelkész és tanár urak f Műiébe.
Elegáns, tartós minőségű, modern szabású őszi és téli férfi-, fiú- és 
leányka-ruhákat szolid árakon vásárolhatunk az előnyösen ismert ooooo

Veil maun II.
*U< UDVAR,

-c . . '7%

:

cs. és kir. udvari és kamarai szállító Férfi-, Fiú- és leánykaruha telepénél

Debreczen, Piac-utca 51., Főpostával szemben.
Finlrf AlAnAk ■ Arad> Brassó, Debreczen, Fiume, Kassa, Kolozs- 
A IVlMvlvpvIl ■ vár, Miskolc, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Szeged,
Temesvár, Zágráb, Sofia, Belgrád. <«<«<«««««<<

f w Árjegyzék kívánatra «lijtalaiiul kühletik. & c 
S« /tol



IUl
1;

í.l

#

120 ÜEBHECENI PROTESTÁNS LAP 1913

A Nagytiszteletü lelkész urak és a 
n. é. úri közönség b. figyelmét fel- 
.. hívom 20 éves törv. bejegyzett ..

FÉRFI SZABÓ
cégemre (üzletemre), melyben a leg­
elegánsabb angol és magyar divatu 
un ruhákat, papi palástokat és fő- 
vegeket, sikkes x'asuti és katonai 
euvc it ruhákat készítek.

Tartalékos tisztek, tiszt jelöltek és 
egyéves önkéntesek teljesen előírás 
szerint lesznek felszerelve.
-M- Teljes tisztelettel *+

papi, egyenruha és úri szabó
Debrecen, Kossuth-u. 4.

Tintner J. E.
kanosuk- és fémbelyesző-gyár és véső 
műintézete Budapest IV. Kigyo-ter 5 sz.

Készit mindennemű cimtáblákat zománcból, sárgá­
éi vörösrézből. horgany és rézöntvényből raktáron 
tart számozó és kelet jelző bélyegzőket. Zománc 
táblákat mindennemű felirattal. Zománc és vésett 
számokat. Pléh chablanokat bélyegző, vánkosokat 
és bélyegző festéket, úgyszintén kimoshatatlan ru­
hajelző tintát fehérnemüek jelzésére. >: :<

BÚTOR
részletre és készpénzért igen jutányos 
árban kapható Kovács Mihály butorrak- 
tára Budapest. VII. Thököly-U. 22. a Köz­
ponti pályaudvar közelében. E lapra hivat­
kozók 10% árengedményben részesülnek

€

HARMONIUM és 
S ZONGORA. S
Mielőtt harmoniumot vásárolna, ne mulassza

el a mi FŐÁR- 
JEGYZÉKi N- 

KET kérni.

Egyházak,
iskolák, hivata­
lok, takarék- 
pénztárak és
magánfelek részére

gmmnf- és réz

%

*

Az országban a leg­
nagyobb választék el­
vámolt elsőrendű ame­
rikai, németországi és 
belföldi gyártmányok­
ban kedvező részlet- 

fizetési feltételek 
mellett is.

Képviselők
kerestetnek.

bélyegzők
gyorsan és olcsón készit

Simonlly-n. 5. Telefon 653.

Kerber és Bér le th
Budapest,

VII.. Wesselénvi-u. 53. sz

NYOMTATVÁNYOKAT
SZAKSZERŰ ÉS ÍZLÉSES KIVITELBEN ZÁ1.L1T 

n n n n rz n n UPWUllf KÖNYV- É > MÜNYOMDAHERCZEG HENRIK vállalata c o o o 

DEBRECZEN, S1MONFFY-UTCZA 5.

Uebreczen sz. klr. város könyvnyomda-vállalat*.


